

EL MOVIMIENTO ENVOLVENTE DE JOFFRE

Aliados y alemanes pelean á la desesperada

Los rusos en Prusia y Austria

INDECISION

Según el parte oficial francés de las once de la noche del viernes, la situación era como sigue:

El ala izquierda de los aliados, donde luchan los ingleses y que se apoya por el Ourcq en las fuerzas del ejército de París, había seguido avanzando por las regiones de Soissons y de Compiègne. En la crece informes de la Oficina de Prensa de Londres, los alemanes se retiraban hacia el Este. El río Aisne corre detrás de ellos. ¿Lo han vadeado ya?

En el centro, de Sezanne al Argonne, pasando por Vitry-le-François y Revigny—Revigny se alza á orillas del Orain, y al Norte de Bar-le-Duc—también se repliegan los ejércitos del Kaiser. En cambio, se sostienen en la región del Argonne. En la derecha—Lorena y Vosgos—no ha cambiado el aspecto de la lucha.

Resumamos las noticias anteriores. Primeramente, como ya afirmamos ayer, no es verdad que el ala derecha francesa termine en Vitry-le-François. Las fuerzas de Joffre se extienden por el Sur de Argonne hasta Verdun, que no han tomado los alemanes, como con tanta ligereza afirmaran algunos feroces francómbos de Madrid y de provincias. Las de Pau, que siguen manteniendo el contacto con ellas—¿por qué habían de perderlo si los germanos no han llegado á Bar-le-Duc ni á Saint-Dizier, ni han emprendido movimientos ofensivos por Alsacia?—cubren la Lorena y los Vosgos.

Desde que comenzó la invasión de Francia por Mons y Maubeuge, el ala derecha alemana, brazo enorme de un cuerpo cuya robustez no correspondía á la fuerza del miembro, se ha alargado desmesuradamente hacia París, obligando á Joffre y French á continuas retiradas. Ese ala, compuesta á lo menos de setecientos á ochocientos mil hombres y que manda von Kluck, un técnico famoso, se prolongó demasiado en los últimos días de agosto y primeros de septiembre. Sus avanzadas riñeron en Compiègne un combate con la retaguardia inglesa.

El movimiento era hábil, pero muy arriesgado. La línea defensiva La Fere-Laon-Reims no podía ser utilizada por Joffre para resistir. Fue necesario que éste se repliegase al Sur de Chalons, abandonando el Marne al enemigo.

Si von Kluck hubiera seguido ganando terreno hasta Meaux y luego hasta Melun, París habría quedado reducido á sus propias fuerzas. Y tal vez habríamos presenciado un gigantesco ataque á lo Saüer, algo tan horrendamente grandioso como el asalto de Constantinopla por los turcos, una destrucción colosal de miles de hombres y de edificios, la culminación bárbara y sobrehumana de esta guerra de titanes, que transformará al mundo por el fuego y el hierro.

Pero sin duda ha ocurrido á los alemanes algo muy parecido á lo que sucedió á los búlgaros después de Lule-Burgas. Llegaron éstos á la línea de Tchataldja extenuados y agotados por el esfuerzo, con los batallones y escuadrones en cuadro, con municiones escasas, con mucha enfermedad, y tuvieron que detenerse para tomar aliento, que las fuerzas humanas no son infinitas, y después de la tensión sobreviene el desmayo.

Joffre, que había podido recibir refuerzos se ha aprovechado del respiro que los alemanes le daban—el precepto de Blucher: «Perseguir sin descanso», que hemos recordado varias veces en estas columnas, no siempre puede ser llevado á la práctica—y ha intentado una contraofensiva violenta y difícil, pero que, si tuviera éxito, impondría á los ejércitos del Kaiser una retirada general sobre las fronteras de ambos Luxemburgos.

La línea de comunicación de los alemanes con su país, al través de Bélgica, es muy larga. En Amberes y en Ostende hay tropas que pueden amenazarla. Los belgas no cesan de atacar, porque tienen las espaldas seguras y, según noticias de la noche del viernes, han recobrado Aerschot y Lovaina después de varios furibundos combates. Una maniobra que, tendiera á cortar esa línea por el Norte de Francia sería peligrosísima para los invasores de esta nación.

No creemos, como algunos francómbos entusiastas, que los alemanes quedasen destruidos. No se destruye tan fácilmente un millón y medio de hombres, soldados incomparables, que constituyen la más espesa máquina de guerra que los siglos vieron. Y además, siempre restaría á los germanos la región al Norte de Verdun, más allá de la Woivre. Retrocediendo en buen orden por Rethel, Vouziers, Buzancy, Stenay y Montmédy, pronto veríanse al amparo de los formidables fuertes de Metz, en terreno propio y favorable, con centenares de líneas férreas detrás de su frente, con facilidades magníficas para aprovisionarse y recibir reservas que cubrieran sus bajas.

La ofensiva francoinglesa por el Oeste.

puede ser paralizada con un movimiento audaz en el Argonne. Según los partes oficiales llegados de Burdeos, los alemanes se sostienen obstinadamente en esa región de bosques y montañas. Si acumularan fuerzas considerables en ella y avanzaran sobre Bar-le-Duc, Tronville y Saint Dizier, amenazando á las tropas de Pau que cubren la Alta Lorena, obligarían á Joffre á retirar batallones de su ala izquierda precipitadamente. Esto originaría un gran cambio en la situación, y tal vez transformara en derrota el comienzo de victoria con que los aliados se regocijan.

Es probable que las anteriores consideraciones, que son de elemental tecnicismo, hayan sido hechas también por algún germanófilo. Y quizá por lo mismo circularon noticias que daban por destruido á Pau.

Hay que decir que el comunicado oficial francés de las once de la noche del viernes, afirma categóricamente que en Lorena y en los Vosgos no hay nada nuevo. No tenemos otras fuentes de información. A él hay que atenerse. Y nosotros nos fiamos de lo que dicen Joffre, French y Pau, porque hasta ahora los tres generales confesaron noblemente sus fracasos. Incomunicados con Alemania—el embajador de esta nación ha dicho repetidas veces que no puede recibir despachos de su Gobierno,—tenemos que conformarnos con los telegramas y cablegramas de París y Londres.

Es posible que, cuando los lectores lean estas líneas, la situación se haya modificado en perjuicio de los primeramente victoriosos. Un desastre de Pau entre Toul y Epinal, una ventaja súbita de los alemanes en el Argonne, una contraofensiva vigorosa de éstos sobre Sezanne y Vitry-le-François, pueden haber esterilizado los triunfos que estos días consiguieron ingleses y franceses.

Tropas alemanas, procedentes, sin duda, de Alsacia y de Bélgica—recuérdense los telegramas de Amberes y Basilea, que hemos publicado hará una semana,—han llegado á la Prusia Oriental y han acometido á los rusos en la región de los lagos (Masurenland). Ahora pueden realizar la hazaña que la Agencia Wolff inventara. Si los rusos se dejan envolver en los terrenos pantanosos que se extienden al Sur de Gumbinnen y Allenstein, la fantasía de la batalla de Tannenberg trocarse en realidad. Pero nos parece que serán prudentes y que no se aventurarán á acciones campales sin una gran superioridad numérica. Lo ocurrido á Sassonoff en agosto, cuando avanzaba sobre Posen, debe haberles escarmentado.

¿Obligarán los alemanes á las tropas del Zar al levantamiento del sitio de Koenigsberg?

Es fácil. Sin embargo, opinamos que el éxito de los rusos en la Galitzia les habrá hecho pensar en una ofensiva sobre Breslau. Y en tal caso, lo de Gumbinnen y combates que siguieron, resultaría tan sólo un amago y un flaqueo.

LA ACCION TERRESTRE

La situación general de la guerra en Francia

Resumen de noticias.

BURDEOS, 11. Podemos hacer un resumen de la situación, según referencias oficiales, que se nos permite comunicar á ese periódico.

El plan alemán, consistente en una victoria rápida que aplastara militarmente á los franceses, para luego iniciar una ofensiva fulminante sobre los invasores rusos del Este germánico, ha fracasado por completo, después de treinta y nueve días de guerra.

En los primeros momentos, después de la batalla del Sambro, los aliados tuvieron que repliegarse sin dejar de combatir, abandonando la Picardía al enemigo.

Este, retorciendo de un modo formidable su ala derecha, y atacando continuamente á la vez el centro y la derecha francesas por el Luxemburgo y la Lorena, logró evitar la resistencia que podía oponerle la segunda línea francesa, constituida por las fortificaciones de La Fere, Laon y Reims.

Esta línea fue rebasada por el flanco izquierdo, y Joffre tuvo que abandonar las guarniciones de los fuertes á sí mismas y retirarse al Sur de Chalons; pero el esfuerzo alemán no podía continuar siendo tan formidable.

Se imponían algunos días de reposo, que permitiesen cubrir las bajas y completar los parques de amunicionamiento.

Los aliados recibieron nuevos refuerzos, tanto franceses como ingleses. Reemplazaban con tropas frescas las que más habían padecido en los últimos combates y emprendieron la ofensiva cuando menos los alemanes lo esperaban.

Estos, sorprendidos, quisieron responder al ataque de los aliados con una ofensiva doble sobre Meaux para aislar á Joffre y los ingleses del general Gallieni, y sobre el centro, para separar al generalísimo francés de su ala derecha, mandada por Pau.

De aquí la serie de combates en las riberas del Ourcq que iniciaron esta formidable batalla, y de aquí también el envío de la Guardia Imperial prusiana hacia Vitry-le-François y Sezanne.

Los combates en el Ourcq terminaron con un repliegue de los alemanes, é inmediatamente los ingleses iniciaron una vigorosa ofensiva, que tuvo por resultado arrojar á los germanos al otro lado del Marne y obligarles á seguir repliegándose en dirección al Aisne.

La Guardia Prusiana, compuesta de tropas escogidas, y cuyas bajas habían sido cubiertas con reservas llegadas de Alemania, se ha batido tres días seguidos de un modo formidable; pero no ha podido romper en centro francés y ha concluido por retroceder lentamente en todo su frente.

En la región del Argonne la lucha continúa con diversas alternativas, aunque, según las últimas noticias, se nota algún progreso francés.

Si los aliados vencen también en la región del Argonne y rechazan todas las reacciones ofensivas de los alemanes, éstos tendrán dos líneas de retirada. La primera de ellas es por Bélgica, siguiendo el curso del Mosa, de Namur á Lieja.

Esta línea de retirada puede ser amenazada por los belgas desde Amberes, y por los ingleses desde Ostende, y créese que los alemanes acabarían por renunciar á ella.

La segunda, más segura y más corta se halla situada al Este del río Mosa, en los Vosgos, pero más cerca de Ver un que de Givet; y es opinión corriente en las esferas oficiales francesas que, en caso de revers, los alemanes la utilizarían para evitar ser atacados por flanco y retaguardia.

Naturalmente, la batalla continúa, y aún no puede decirse nada del resultado final; pero los aliados tienen buenas esperanzas, y creen que aun en el caso de ser vencidos evitarían el gran desastre que los alemanes quieren causarles, y podrían seguir combatiendo.

En cuanto á la defensa de París, esta es verdaderamente formidable. Así han podido apreciarlo los ministros Briand y Sembat, que han estado en París; han conferenciado con Gallieni y han visitado los nuevos trabajos hechos en previsión de un ataque de los alemanes.

Este ataque no es probable, por ahora; pero si se produjera, tropezaría con una resistencia épica, pues hay en París, no ya una gran guarnición, sino un ejército enorme, decidido á batirse hasta el último extremo.

La nueva alianza balkánica

Contra Turquía.

ROMA, 11. El Corriere d'Italia publica despachos de Atenas, en los cuales se confirma que, gracias á las gestiones de la diplomacia rusa, Bulgaria, Rumania y Grecia han concertado una alianza contra Turquía.

Naturalmente, á ella se adherirán Serbia y Montenegro.

Inmediatamente que los turcos se pusieron del lado de Alemania, la nueva alianza lanzaría contra ellos sus ejércitos.

Bulgaria, sobre todo, desea ardientemente que esta eventualidad se produzca para recobrar Andrinópolis.

La escuadra rusa del Mar Negro penetraría en el mar de Mármara y bombardearía Constantinopla.

En el cuartel general del Kaiser

Disgustos y dimisiones.

ROMA, 11. El Messaggero publica una información de Berlín muy interesante.

Dice que ha habido serios acuerdos entre el Kaiser, el canciller del Imperio y el ministro de Negocios Extranjeros, von Jagow.

Este último ha dimitido, en vista de que el Kaiser le culpaba del fracaso de la diplomacia germanica, que no ha podido evitar se declarara contra el Imperio Bélgica, Inglaterra y el Japón.

También ha dimitido el ministro de la Guerra, general Falkenhelm.

Se ha encargado de la cartera de Guerra el general Vandel, gobernador militar de Colonia.

Con éste son ya tres los ministros de la Guerra que ha tenido Alemania desde que comenzó la lucha.

El Kaiser se muestra muy disgustado porque aún no se ha destruido á los ejércitos de Pau, Joffre y French, y este disgusto se refleja en sus conversaciones con los miembros del gran Estado Mayor.

Rasgos de la gran batalla

Diversos episodios.

PARIS, 11. Se van conociendo algunos rasgos salientes de la gran batalla que se libra en la Champagne.

He aquí varios que cuentan los periódicos de hoy.

Un soldado de Infantería francés, después de resultar herido, hizo dos prisioneros alemanes. Uno de ellos le confesó que carecía de cartuchos hacia una hora, y que á varios de sus camaradas les ocurría lo mismo.

Dijo también que no habían llegado varias remesas de cartuchos de fusil, y que se había dado la orden á todos los soldados de recoger los cartuchos de todos los compañeros que cayeran muertos y heridos, y que economizaran las municiones todo lo posible.

Un oficial de Estado Mayor cuenta que en un avance los franceses se apoderaron de muchos carros donde habían sido amontonados numerosos prisioneros que horas antes les habían hecho los alemanes.

Muchos de ellos estaban heridos, y todos acogieron con inmenso júbilo á sus camaradas.

«Le Journal» dice que hace dos días un destacamento francés llegó á la entrada de un pueblecillo de la Champagne. Este parecía desierto.

Una mujer se acercó á los franceses y les dijo:

—Guardad silencio; les vais á coger dormidos.

Y les llevó á una granja donde en un gran patio, y sobre paja, dormían treinta soldados alemanes.

Los franceses les apuntaron con sus fusiles y les despertaron á gritos.

Los alemanes se sentaron, despavoridos, sobre la paja y se entregaron sin resistencia.

Dijeron que hacía tres días que no dormían y que estaban rendidos de cansancio.

Un aviador alemán empezó á volar sobre Chalons, que sigue en poder de los franceses.

Estos les hicieron numerosos disparos de fusil, logrando destruir el motor. Cayó el aparato y el aviador resultó muerto.

Algunos oficiales ingleses que han vuelto heridos del campo de batalla dicen que el ala derecha alemana, después de una desesperada resistencia, empezó á retroceder de repente con una precipitación extraordinaria.

Quedaron rezagados numerosos soldados de Infantería, sin municiones, que se entregaron á los ingleses por grupos de 30 y de 50.

Cuando se inició el retroceso alemán el general French se mostró muy satisfecho. Recorría la línea de fuego muy sonriente y fumando un cigarrillo.

No cesaba de decir: «All right, all right».

Un redactor de L'Echo que ha vuelto del campo de batalla, dice que la Champaña ha quedado destruida por completo, pues la mayoría de sus granjas y de sus pueblos arden incendiados por los proyectiles.

Agrega que es admirable la organización del ejército inglés. Los soldados, á donde quiera que van encuentran siempre carne en conserva, cerveza y dulces, que les facilita la Intendencia.

Se muestran de excelente humor.

Varias noticias

Un Consejo de guerra.

PARIS, 11. Han sido juzgados por un Consejo de guerra un sargento y dos soldados franceses que, después de la batalla de Tournai, encontrándose separados de su regimiento, tomaron el tren y se dirigieron á París.

El sargento ha sido condenado á seis años de presidio y á cinco los soldados.

«Boy-scout» condecorado.

AMBERES, 11. El Rey Alberto ha condecorado á un muchacho «boy-scout» belga que se ofreció á llevar despachos oficiales á través de las líneas alemanas y cumplió su misión perfectamente.

Pesquero capturado.

LONDRES, 11. Un cañonero inglés ha capturado en el mar del Norte á un barco pesquero alemán que se dedicaba á colocar minas.

Llevaba á bordo doscientas.

Ataque rechazado.

LONDRES, 12. El gobernador de Niassa telegrafía al Gobierno que 400 alemanes atacaron el 1.º de este mes á Karongo, sobre el lago de Niassa.

La guarnición inglesa rechazó victoriosamente el ataque, haciendo retroceder á los alemanes hasta el río Sengue.

Las pérdidas de los alemanes son muy numerosas, especialmente siete oficiales muertos y tres heridos.

Las pérdidas inglesas fueron cuatro blancos muertos y siete heridos.

Los ingleses cogieron siete cañones al enemigo.

Proyecto del Papa.

ROMA, 12. «La Tribuna» dice que el Papa enviará á todos los obispos una Enciclica tratando principalmente de la paz.

Su Santidad ha tomado ya la iniciativa cerca de diferentes Gobiernos para pedir cesen las hostilidades y se abra un Congreso para tratar la paz.

En las audiencias de despedida de los principales cardenales, el Papa les dió la misión

de sondear el terreno cerca de sus Gobiernos respectivos.

La diplomacia pontificia cerca de Austria, Baviera y Bélgica se ocupa de esta cuestión, y cabe pensar que el delegado apostólico en Washington haya podido ser encargado de gestionar confidencialmente cerca del Presidente Wilson para entenderse respecto al proyecto del arbitraje.

No es cierto.

ROMA, 12. Los miembros de la Embajada otomana desmienten el pretendido incidente entre el Príncipe imperial y un miembro del Gabinete turco.

Crítica situación de los alemanes

El atoladero.

ROMA, 12. Según «La Tribuna», personas autorizadas han manifestado que los alemanes se encuentran en muy crítica situación, y que necesitan con toda urgencia salir del atoladero en que se encuentran, pues ya no pueden proporcionar nuevos contingentes á los ejércitos que luchan.

Rusos y austriacos

Segue el avance ruso.

PETROGRADO, 12. Las tropas rusas han copado á todas las avanzadas austriacas que operaban en la región comprendida entre Tomaszow y Ravaruska.

También han logrado cortar el ala derecha del grueso del ejército austriaco.

El ejército inglés

Otro aumento de 500.000 hombres.

LONDRES, 12. En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el primer ministro, Asquith, presentó un proyecto aumentando en 500.000 hombres el efectivo armado.

En defensa del proyecto pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido por toda la Cámara.

Dijo el jefe del Gobierno que al estallar la guerra Inglaterra contaba con un ejército de 400.000 hombres, incluidas las reservas y las tropas coloniales.

El Gobierno propuso el día 5 de agosto un aumento de 500.000 hombres. Comenzaron acto seguido los alistamientos, que hasta ayer han dado 439.299 voluntarios.

Si la Cámara acepta el proyecto que presenta ahora el Gobierno—añadió,—quedarán en condiciones de poner en pie de guerra 1.300.000 hombres, sin contar con los territoriales y con la magnífica contribución que nos han prometido las Indias y las demás colonias británicas.

Mr. Bonarlaw y los jefes de las demás minorías ofrecieron el apoyo sincero de la oposición, y el proyecto quedó aprobado en medio del mayor entusiasmo.

Veinticinco mil cadáveres alemanes

Enterrados cerca de Luneville.

PARIS, 12. Desde Bellegarde le comunican á «L'Echo de Paris» que los refugiados italianos, procedentes de Luneville, cuentan que los alemanes han enterrado en aquella región más de 25.000 cadáveres de combatientes suyos, muertos en las batallas allí libradas.

Condenado por espía

Ejecución de la sentencia.

OSTENDE, 12. Un Consejo de guerra juzgó á Erhardt por el delito de espionaje. Le condenó á muerte.

Hoy ha sido ejecutado el fallo, siendo fusilado Erhardt.

Material de guerra para Turquía

No puede llegar á su destino.

SAN PETERSBURGO, 12. El material de guerra enviado por Alemania á Turquía no puede llegar á su destino.

Está detenido en la frontera de Bulgaria.

Alemania, incomunicada

Mal sintoma.

PARIS, 12. De Londres comunican al «Matin» que desde hace tres días Alemania no ha cursado ni un solo despacho radiotelegráfico referente á la guerra, lo que demuestra los reverses que está sufriendo y el crédito que se debe dar á cuantas noticias de origen alemán son propaladas constantemente.

De Poincaré á Wilson

Interesante comunicación.

BURDEOS, 12. El Presidente de la República ha dirigido un telegrama al Presidente de los Estados Unidos, diciendo que la buena fe de los americanos debe ponerse en guardia para recibir las calumnias que el Gobierno alemán tratará de hacerle creer, con objeto de más de justificar nuevas tropelías de sus tropas.

«Es de esperar—añade—que los alemanes nos acusarán de utilizar balas «dum-dum» y de cometer mil atrocidades para ir preparando los actos de salvajismo á que tienen acostumbrado ya al mundo entero, invocando al De-

recho que menospreciar y a la civilización que ultrajan.

Termina el telegrama haciendo constar la más enérgica protesta contra los atropellos alemanes, y dando la más firme seguridad de que los ejércitos aliados han obrado, correctamente, observando no sólo las leyes de guerra, sino todo el respeto debido a la Humanidad.

En honor de Alberto I Una suscripción.

SAN PETERSBURGO, 12. El periódico «Novoié Vremia» ha abierto una suscripción, cuyos productos serán destinados a hacer un regalo de honor al Rey de Bélgica, Alberto I, para demostrarle la admiración que en Rusia ha despertado el heroísmo del pueblo belga y la conducta admirable de dicho Monarca en la guerra actual.

Combatientes alemanes

Los que han pasado el Rhin.

LONDRES, 12. Los periódicos de esta capital publican telegramas de Copenhague, según los cuales la Administración militar de los Caminos de hierro de Colonia ha hecho oficialmente la declaración de haber sido 1.200.000 soldados alemanes los que han atravesado el Rhin en diez y nueve días de movilización. El transporte de dichas fuerzas se hizo en trenes militares que pasaron por los cinco puentes sobre el Rhin, y con las tropas, los correspondientes caballos, municiones y demás material de campaña.

Los refugiados

De Marsella a Arlés.

MARSELLA, 12. Cuatrocientos refugiados belgas y franceses que se encontraban en esta ciudad, han sido enviados a la región de Arlés.

Estación radiográfica clandestina

Dos estudiantes detenidos.

LONDRES, 12. Despachos de Roma refieren que ha sido descubierta en aquella capital una estación clandestina de telegrafía sin hilos.

Había sido montada en un hotel alemán. La Policía ha detenido a dos jóvenes estudiantes alemanes, que eran los que estaban al frente de la estación.

Habían conseguido interceptar algunos radiogramas expedidos desde la torre Eiffel, en París.

Los desastres austriacos

BURDEOS, 12. A Le Matin dice de Petrogrado que las victorias rusas sobre los austriacos son superiores a todas las esperanzas.

El ejército de Francisco José está realmente aniquilado, y la resistencia que opone a los avances rusos es en extremo débil.

Refuerzos alemanes

A la Lorena.

AMBERES, 12. El corresponsal militar del Times anuncia que dos Cuerpos de ejército reforzados, constituido cada uno por 90.000 hombres, han sido enviados, utilizando las líneas férreas de Bélgica, a la Lorena, para reemplazar a las fuerzas que desde aquella región marcharon hacia la Prusia oriental para detener el avance del ejército ruso.

Los alemanes en Lille

Detalle curioso.

LILLE, 12. Antes de que los alemanes entraran en Lille, enviaron a un oficial de ulanos a casa del alcalde.

Dicha autoridad fué hecha prisionera y enviada a Magdeburgo.

Los que vieron al oficial de ulanos que conducía prisionero al alcalde le reconocieron. Era un alumno de la Escuela de Artes y Oficios de Lille.

Hacia mucho tiempo que residía en la población. De ella desapareció al estallar la guerra.

Y al entrar en Lille en la forma indicada se vio con extrañeza que era el antiguo estudiante alemán el mismo oficial de ulanos que había aceptado la misión de prender al alcalde.

Las ruinas de Lovaina

El Ayuntamiento no fué destruido.

LONDRES, 12. Algunos periódicos, entre ellos The Daily Graphic, publican fotografías de Lovaina, tomadas después del formidable bombardeo alemán.

Se ve en esas fotografías que sigue en pie, sin haber sido destruido, el famoso edificio del Ayuntamiento, verdadera maravilla arquitectónica.

El Ayuntamiento aparece en esas fotografías rodeado de ruinas.

Los alemanes evacuan Bélgica

Comunicado oficial.

AMBERES, 12. (Comunicado oficial.) Las provincias de Amberes y de Limburgo y toda la provincia de Flandes oriental están casi libres de enemigos, cuyas pérdidas son considerables.

En Termonde, el ejército de campaña hizo muchas bajas al enemigo, obligándole a retroceder.

El dolor de una madre

Entre Francia y Alemania.

BASILEA, 12. Refieren los periódicos una historia tristísima.

Una mujer, nacida en Suiza, contrajo matrimonio con un alemán. Residió en Alemania y allí dió a luz dos hijos.

Enviado, y algún tiempo después contrajo segundas nupcias con un súbdito francés, trasladándose a vivir a Francia.

Del segundo matrimonio nacieron otros dos hijos.

Al estallar la guerra, los cuatro hermanos fueron llamados a filas: dos, naturalmente, al ejército alemán, y los dos menores al ejército francés.

El dolor de la madre se vió agrandado por

la circunstancia de estar distribuidos sus hijos entre los dos ejércitos contrarios.

Y el dolor ha llegado a convertirse en la desesperación, con la horrible nueva de haber muerto en la campaña los cuatro hermanos.

La invasión de Posen

Preliminares de la batalla.

PARIS, 12. «Le Matin» publica un interesante despacho de San Petersburgo que contiene noticias de sensación.

Según ese despacho, autorizado por la censura moscovita, grandes masas rusas han penetrado en territorio alemán por la provincia de Petrokow (Polonia).

Se dirigen, divididas en dos formidables columnas, sobre Posen y sobre Breslau.

Esta invasión fué comenzada por la Caballería cosaca, que ocupó días pasados la estación de Kostchin, cerca de Posen, desalojando a las fuerzas alemanas que la defendían.

Los alemanes se concentran a lo largo del ferrocarril de Posen y se preparan a una gran resistencia.

Es inminente una gran batalla.

Ofreimiento patriótico

PARIS, 12. Pierre Loti, que, como se sabe, es oficial retirado de la Marina francesa, ha pedido por segunda vez al ministro ser incorporado a la Armada, para contribuir a la defensa de la patria.

Maubeuge resiste

BURDEOS, 12. Se confirma la noticia de que la ciudad de Maubeuge sigue resistiendo los ataques de los alemanes.

Nota oficial rusa

PETROGRADO, 12. Se ha hecho pública una nota oficial del Gobierno ruso, en la que se dice que el ejército austriaco derrotado en Lemberg ha podido tomar de nuevo la ofensiva, gracias a importantes refuerzos recibidos.

No obstante estos refuerzos, los austriacos se han visto obligados a replegarse en todo el frente hacia el Dniéster.

Los rusos asedian la posición fortificada de Grodek.

El segundo ejército austriaco, que atacaba en las cercanías de Tomaszow, se ha retirado.

Las tropas serbias se han reunido en Tave, cerca de Kasbad.

En Bosnia han tomado la ofensiva en la parte de Rizgras.

Los alemanes, desmoralizados

PARIS, 12. En el combate de Chapelleaux-Bois los alemanes dejaron sobre el terreno tres mil muertos.

Los prisioneros dicen que la derrota ha producido la desmoralización de las tropas alemanas, que confiaban en un triunfo rapidísimo.

Algunos soldados alemanes fugitivos han llegado a Bruselas.

En Luneville

PARIS, 12. Informes de Nancy dicen que los alemanes han evacuado las alturas de Luneville.

Aún no está confirmado el ataque de los franceses a la referida población.

Objetivo serbio

PARIS, 12. El objetivo de los serbios después de la ocupación de Semlin es atravesar Hungría para unirse a los rusos que operan en la Galitzia y emprender juntos un ataque a Budapest.

Operaciones en Bélgica

PARIS, 12. El ejército belga, que se encuentra en Amberes, tomó el jueves la ofensiva y obligó a los alemanes a retirarse.

Ayer los belgas persiguieron a los alemanes, que iban hacia el Sudeste.

Los alemanes, atacados entre Audenarde, Courtrai y Roubaix, tuvieron que efectuar una retirada.

Aviadores prisioneros

PARIS, 12. Un aeroplano alemán, que maniobraba en la retaguardia de las tropas francesas en Brie, tuvo que descender, y los aviadores fueron hechos prisioneros.

El soldado Magniot

Ascendido a cabo.

PARIS, 12. Por méritos en campaña ha sido ascendido a cabo el soldado Magniot, del 41.º regimiento de línea.

M. Magniot es diputado, y recientemente desempeñó el cargo de subsecretario de la Guerra.

Espías alemanes

Cómo fueron detenidos.

PARIS, 12. El Gobierno militar de París tuvo noticia de que en una casa del pueblecillo de Oise estaban refugiados algunos soldados alemanes, con los cuales se entrevistaban frecuentemente espías, que les daban cuenta minuciosa de los movimientos de las tropas francesas.

Adoptáronse las medidas necesarias para capturarlos.

Al efecto, fueron enviados al pueblo de referencia un destacamento de bomberos de París y una compañía de zuavos.

La casa fué cercada.

Defendiéronse los soldados alemanes que en ella estaban escondidos, haciendo disparos que hirieron a algunos soldados franceses.

La resistencia fué inútil: la casa fué tomada por asalto y cogidos prisioneros los soldados alemanes, que han sido traídos a París.

También fué detenido, y ha llegado juntamente con los anteriores, el dueño de la vivienda en que se albergaban.

Rusos, alemanes y austriacos

Últimas noticias.

PETROGRADO, 12. (Oficial.) Las tropas rusas han tomado por asalto las posiciones fortificadas de Opole y de Taurbine, persiguiendo al enemigo más de 45 kilómetros.

La Caballería rusa, que persigue la retar-

guardia austriaca, se apoderó de Tomaszow, después de un sangriento combate.

Las tropas alemanas han sido rechazadas, con grandes pérdidas, cerca de Mystinec y Chorsela.

La vida en Burdeos

La quinta de 1915.

BURDEOS, 11. El Diario Oficial publica un decreto del ministro de la Guerra llamando a las armas a la quinta del año que viene.

Según dicho decreto, las operaciones de reclutamiento comenzarán en seguida.

El domingo 27 del actual serán fijadas en las alcaldías las convocatorias correspondientes.

El servicio de revisión comenzará a funcionar el 7 de octubre, y deberá haber terminado sus tareas el 20 de noviembre.

No habrá Comisiones de reconocimiento médico ni de reforma de situación militar.

Los Consejos especiales de revisión deberán hacer lo posible para que la quinta de 1915 ofrezca al Ejército un gran contingente de soldados sanos.

Iniciativa socialista.

BURDEOS, 11. Los diputados socialistas que se encuentran en Burdeos se han reunido y han acordado pedir al Gobierno les autorice para impetrar de sus correligionarios suizos el favor de que averigüen el número de soldados franceses que hay prisioneros en Alemania.

En cambio, ellos dirían a los socialistas suizos el número de soldados alemanes que hay prisioneros en Francia.

Su objeto es facilitar las comunicaciones postales entre los prisioneros de ambos ejércitos y sus familias.

Un hermano de un arzobispo.

En uno de los últimos combates ha muerto el teniente francés de Artillería M. Monnier, hermano del arzobispo de Troyes.

Este se encuentra afligidísimo.

Llegada de artistas.

Siguen llegando de París numerosos artistas, entre ellos el dibujante Sem, la actriz Cecilia Sorel, el actor Le Bargy y el dramaturgo Alfredo Capus, que por cierto se ha quitado la barba.

Modificación.

La Compañía del Midi ha publicado una nota diciendo que, a consecuencia de las necesidades militares, desde el día 14 modificará nuevamente el servicio.

De Hendaya saldrá todos los días, a las seis y seis, un tren expreso, que pasará por Burdeos y llegará a París.

Un decreto.

BURDEOS, 12. Se ha publicado un decreto suprimiendo provisionalmente, a partir del 9 del corriente inclusive, los derechos de entrada sobre las bestias de las especies bovina, caprina y porcina.

Esta medida es aplicable a Argelia.

Una carta de Poincaré

BURDEOS, 12. El Presidente de la República pone en conocimiento del Consejo de ministros la siguiente carta, que ha sido dirigida al ministro de la Guerra:

«Burdeos, 11 de septiembre de 1914. Mi querido ministro: Nuestras valientes Armas han dado nuevamente pruebas de bravura en los combates de los cuatro últimos días, que la idea estratégica del general comandante en jefe había concebido con tanto conocimiento de la realidad, y llevada a cabo en operaciones de una precisión irreprochable.

Lejos de estar cansadas por largas semanas de marchas y de batallas incansables, nuestras tropas han mostrado más energía que nunca.

Con el vigoroso concurso de nuestros aliados los ingleses, han rechazado al enemigo al Este de París, y con sus brillantes cualidades han demostrado que constituyen la garantía cierta de victorias definitivas.

Le ruego, mi querido ministro, transmita al general comandante en jefe y a los oficiales y soldados la expresión efusiva de mi admiración y de los ardientes votos que por ellos hace el Gobierno de la República.

Reciba usted, mi querido ministro, la seguridad de mis afectuosos sentimientos.—R. Poincaré.»

LA ACCION NAVAL

Apresamiento del «Bethania»

Transatlántico alemán capturado.

LONDRES, 12. Un despacho de Kingston dice que ha sido capturado por la escuadra inglesa el vapor «Bethania», de la Compañía Hamburg América, que conducía 600 toneladas de carbón y demás provisiones, para seis meses, a los cruceros «Dresden» y «Carlsruhe».

El «Bethania» iba armado como crucero auxiliar; pero tiró al mar todo el armamento al divisar a la escuadra inglesa.

Han sido desembarcados en Kingston todos los tripulantes y 500 reservistas que iban a bordo del «Bethania».

En el mar del Norte

Las escuadras inglesas.

LONDRES, 12. El Almirantazgo comunica que, como ayer, hoy recorrieron el mar del Norte numerosas escuadras inglesas, llegando hasta la bahía de Heligoland. No lograron ver a ningún buque alemán, y la escuadra enemiga sigue evitando cuidadosamente todo encuentro con nuestros navios.

Otro barco capturado.

LONDRES, 12. Un navío de guerra inglés ha capturado al buque alemán «Urania», procedente de Tocopilla, con cargamento de nitratos.

600 cabezas de ganado. 50.000 kilos de pan. 200.000 kilos de avena. 100.000 kilos de paja. 200.000 litros de vino. 20.000 kilos de tabaco. 300.000 cigarrillos. 4.000 kilos de azúcar. 4.000 kilos de café. 4.000 kilos de sal.

Pondrá a disposición del ejército el número de carros necesarios para el transporte de estos víveres.

Notas de la guerra

La región del Marne

El Marne está predestinado a ser centro de grandes acontecimientos militares.

Lo fué en la revolución, y lo hubiese sido en la guerra del 70 si Mac-Mahón no hubiera abandonado Chalons para caer en Sedan.

El centro del valle ofrece grandes planicies. Al Oeste elevanse las montañas de Reims, Montmirail y Sezanne. En ellas se ha registrado la principal acción alemana. Al Este existe el bosque de Argonne, posición militar muy estimable.

Los ríos Morin son dos: el Gran Morin y el Pequeño Morin.

El Gran Morin corre por Sezanne, La Ferte-Gaucher y Coulommiers. Es el principal centro de la batalla librada por los alemanes para batir al ejército del generalísimo francés.

El Pequeño Morin, que corre más al Norte y paralelamente al primero, pasa por Montmirail y La Ferte-sous-Jouarre. Tiene un recorrido de 56 kilómetros.

El ejército francés empezó batiéndose en el Gran Morin; de allí pasó, avanzando, al Pequeño Morin, y las últimas noticias son de que los alemanes han tenido que repasar también el Marne.

Ya la primera línea estratégica que se encontrará al Norte para defensiva de los alemanes, si continúan el repliegue, será el Aisne, ó sea Compiègne-Soissons, donde ya hubo anteriormente combates.

Si Francia fuera vencida...

M. Giord, secretario de la Comisión del Ejército de la Cámara francesa, redactó en 1913 un trabajo que juzgamos en estos momentos sumamente interesante. Dice así:

«En caso de que Francia fuera derrotada por Alemania, las consecuencias de la guerra serían de dos clases: las unas resultarían de la guerra misma, las otras de las exigencias del vencedor.

Sin hablar de los muertos (por heridas ó por enfermedades) y de los heridos, que son siempre más numerosos en el vencido que en su adversario, es evidente que los daños materiales de todo género son soportados exclusivamente por el vencido, porque las operaciones militares se desarrollan, en gran parte, si no totalmente, sobre su territorio: ciudades incendiadas, vías férreas, obras de arte, monumentos destruidos, cosechas arrasadas, establecimientos industriales arruinados, factorías militares, cuarteles, almacenes, fortalezas saqueadas y aniquiladas, ciudades bombardeadas, epidemias, lo mismo entre la población que entre el ganado; consumo de las reservas de víveres, material y objetos de toda clase, a consecuencia del consumo mayor y de la menor importación de estos artículos del Extranjero; contribución de guerra en cada región ocupada; reconstituciones de las fortificaciones, del material de guerra y de las provisiones; aumento extraordinario del precio de los víveres; hambre en las comarcas invadidas, que no podrán recibir por mar las vituallas; disminución, por no decir paro absoluto, de las transacciones comerciales y de la fabricación industrial; todos estos son gastos en el presupuesto de la nación vencida.

Indemnización de guerra: no sería inferior a 10.000 millones, según hacen creer las quejas de los alemanes por haber pedido a Francia en 1871 solamente una indemnización de 5.000 millones. Manutención completa de un determinado ejército alemán en territorio francés hasta terminar el pago de la indemnización y pérdida de una parte del territorio. Esta sería la consecuencia más terrible para Francia, porque los alemanes no esconden a nadie que nos quitarían:

Las regiones fortificadas del Nordeste, lo cual aumentaría la potencia de sus fronteras; reduciría la de las nuestras, pondría París a 200 kilómetros, es decir, a algunas etapas de sus Cuerpos de primera línea.

Los centros industriales y mineros, cada día más prósperos, de esta misma región.

Algunos sitios particularmente importantes; centros ferroviarios y centros comerciales.

Se puede calcular que la nueva línea de frontera dejaría en poder de los alemanes los valles de la Moselle, de la Meurthe y de la Mosa, quizás también la del Aisne, y seríamos muy felices si Dijon y Reims no estuviesen comprendidas en sus primeras exigencias.

Nuestra frontera del Nordeste sería completamente vulnerable, porque los valles inferiores de los ríos Seine y Saona, y de sus afluentes, se abren hacia esta frontera, y porque ningún obstáculo natural nos los separaría de la frontera, sin contar que el Tratado de paz podría muy bien contener una cláusula prohibiendo a Francia fortificar en absoluto dicha frontera.

No olvidemos que las cláusulas comerciales y aduaneras del Tratado de Francfort han contribuido largamente al desarrollo de la industria y del comercio alemanes; por consiguiente, parece cierto que una nueva guerra con Alemania, desgraciada para Francia, daría a aquella ocasión de confirmar con medidas análogas, pero aún más draconianas, nuestra decadencia definitiva.

Abro aquí un paréntesis. Quizá no sea inútil dedicar algunas líneas a las contribuciones de guerra que los alemanes impusieron a nuestras ciudades y a nuestros pueblos durante la guerra de 1870-71. Algunas cifras hablarán mejor a la imaginación.

El 12 de octubre de 1870, el general von der Tann mandó al Ayuntamiento de Orleans la siguiente orden de requisas:

«El Ayuntamiento de Orleans entregará a la autoridad alemana:

«El representante de la Confederación de Alemania del Norte en Madrid ha recibido hoy el siguiente despacho:

«Despacho telegráfico comunicado por el ministro de la Confederación de la Alemania del Norte. Madrid.

«BERLIN, 12 (10,40 mañana). Via Cabo.

«REIMS, 9. Los fuertes de Laon se han rendido a la división 10.ª de Caballería.

«Después de la capitulación, la cuarta compañía y el cuarto batallón de cazadores han ocupado la ciudadela, habiendo salido hasta el último hombre de Guardia móvil. El enemigo hizo volar el almacén de pólvora. La destrucción ha sido terrible en la ciudadela. El duque Guillermo de Mecklemburgo, con sus cazadores y cerca de trescientos hombres de la Guardia móvil, muertos y heridos.»

«Un descubrimiento importante para la defensa de París acaba de tener lugar en Sévres.

«Un banquero alemán se hacía construir con gran premura un magnífico palacio, rodeado de un parque extenso, en un sitio que se ha reconocido luego como punto estratégico de gran importancia.

«El palacio y el parque han empezado ya a convertirse en reducidos.»

«PARIS, 12 (6,50 tarde). Ayer los prusianos han intimado la rendición a Soissons.

«El gobernador ha contestado que antes haría volar la plaza.

«Los habitantes han aprobado la respuesta del gobernador.

«Cuatro ulanos que aparecieron ayer en las cercanías de Soissons, fueron recibidos a tiros.»

«El representante de la Confederación de Alemania del Norte en Madrid ha recibido hoy el siguiente despacho:

«Despacho telegráfico comunicado por el ministro de la Confederación de la Alemania del Norte. Madrid.

«REIMS, 9. Los fuertes de Laon se han rendido a la división 10.ª de Caballería.

«Después de la capitulación, la cuarta compañía y el cuarto batallón de cazadores han ocupado la ciudadela, habiendo salido hasta el último hombre de Guardia móvil. El enemigo hizo volar el almacén de pólvora. La destrucción ha sido terrible en la ciudadela. El duque Guillermo de Mecklemburgo, con sus cazadores y cerca de trescientos hombres de la Guardia móvil, muertos y heridos.»

«Un descubrimiento importante para la defensa de París acaba de tener lugar en Sévres.

«Un banquero alemán se hacía construir con gran premura un magnífico palacio, rodeado de un parque extenso, en un sitio que se ha reconocido luego como punto estratégico de gran importancia.

«El palacio y el parque han empezado ya a convertirse en reducidos.»

«PARIS, 12 (6,50 tarde). Ayer los prusianos han intimado la rendición a Soissons.

«El gobernador ha contestado que antes haría volar la plaza.

«Los habitantes han aprobado la respuesta del gobernador.

«Cuatro ulanos que aparecieron ayer en las cercanías de Soissons, fueron recibidos a tiros.»

«El representante de la Confederación de Alemania del Norte en Madrid ha recibido hoy el siguiente despacho:

«Despacho telegráfico comunicado por el ministro de la Confederación de la Alemania del Norte. Madrid.

Pagará una contribución de un millón de francos dentro de veinticuatro horas.

El ejército alemán ocupará la ciudad hasta que éste haya satisfecho esta requisita.

Cuartel general, 11 de octubre de 1870.—El general en jefe, barón de Tann.»

La ciudad de Nancy se vió obligada a satisfacer requisas aplastantes, desproporcionadas con sus recursos. Además del acuartelamiento, de la manutención de los 6.000 hombres que estaban allí de guarnición, de 200.000 francos de contribución, de un impuesto de 25 francos por cabeza, el 25 de agosto se vió obligada a buscar los caballos necesarios para todos los oficiales que no los tenían. La nota presentada al Consejo municipal de Nancy por previsión de pérdidas, trufas, Moët (champagne), se eleva a la cifra de 73.729 francos con 70 céntimos.

El 20 de septiembre, el Príncipe Federico Carlos exigía para su mesa:

«Tres patas de ternera, dos terneras, seis pajaritas, tres gansos, cinco patos, una cesta de coliflores, espinacas, judías, dos pucheros de sardinas, diez kilos de manteca de vaca, queso, ocho melones, treinta peras de agua, veinticinco melocotones y uvas.»

Nancy, ya sin recursos, se vió obligada a emitir

tres oficiales. Un sargento mayor hacia de adelante.

Se oprime el corazón viendo morir tantos hombres heroicos.

Cerca de Gorze fué herido en la cadera Herbert, hijo de Bismarck, que servía en dragones de la Guardia, y perdió el caballo su otro hijo, Bill.

Hablándole Bismarck de cómo le iba en campaña, decía:

Yo marchó bien. Hago al día cinco ó seis millas á caballo, sobre *Oncle Tom*, que es el más cómodo de todos los caballos. Bebo café y fumo seis cigarrillos al día.

En medio de estas minucias de su vida, añadía:

Los hombres de la Guardia son demasiado bravos para quedar con vida.

En otra, comentando el valor del enemigo, decía:

Las tropas de Mac Mahón son muy inferiores en valor á las de Bazaine.

Refería Bismarck su entrevista con Napoleón, en estos términos:

Después de la gran batalla de Sedán y de discutidas las condiciones de la capitulación, me dijo el general Reille, conocido mío, que Napoleón deseaba hablarme. Sin lavarme, sin desayunarme, monté á caballo y me dirigí hacia Sedán. Hallé al Emperador sobre el gran camino, en coche descubierto, acompañándole tres ayudantes. Otros tres estaban á caballo, al lado del carruaje. Eché pie á tierra, le saludé cortésmente, como tres años antes lo hice en las Tullerías, y pedí sus órdenes. Deseaba ver al Rey, y le dije, como era verdad, que tenía su cuartel á tres kilómetros de allí.

Preguntaba Napoleón dónde debía dirigirse, y le ofrecí mi cuartel en Douchery, pequeña localidad sobre el Meuse, muy cerca de Sedán. Napoleón lo aceptó.

Cambió de parecer al entrar en la localidad, y preguntó si podía descender en la solitaria casa de un obrero.

Envié á Carl á que la viera, y volvió diciendo que era miserable y sucia. «No importa», dijo Napoleón, y con él subí una escalera estrecha y carcomida. En una habitación de diez pies cuadrados, amueblada con una mesa de pino y dos sillas de junco, estuvimos sentados más de una hora. Los demás se quedaron abajo. ¡Notable contraste con nuestra última entrevista en 1807 en las Tullerías!

La conversación fué penosa pues no quería yo tocar asuntos que debían impresionar dolorosamente á este hombre, que la mano poderosa de Dios había abatido.

Descubrimos á un cuarto de legua de distancia un pequeño castillo, rodeado de parque, y allí le conduje con escolta del regimiento de Coraceros de la Guardia, que entre tanto había venido. En el castillo concluímos, con el general en jefe Wimpfen, la capitulación, en cuya virtud 40 ó 50.000 franceses debían ser prisioneros con armas y bagajes.

Las jornadas del 2 y 3 de septiembre cuestan á Francia 100.000 hombres y un Emperador.

Con todas las gentes de la corte, sus caballos y sus equipajes, ha partido Napoleón para Wilhelmshoe, cerca de Cassel. Ha sido una victoria por la cual damos humildemente gracias á Dios. Decide la guerra.

En otra carta decía Bismarck:

El ejército de Mac-Mahón, que hemos atacado en Beaumont-Mouzon, ha quedado deshecho. Quedaron 30.000 hombres heridos ó muertos. Algunos se refugiaron en Bélgica, donde han sido desarmados, y el resto se ha hecho prisionero. Los 60 á 80.000 soldados franceses encerrados en Metz constituyen los únicos vestigios de todo el ejército con que se comenzó la guerra. Se espera su pronta rendición.

En 3 de septiembre, á los cuatro días de la batalla de Beaumont-Mouzon, escribía así á su mujer:

Monté á caballo ayer mañana, á las seis, y he puesto pie en tierra á la media noche. He hecho de diez á once leguas, y dos veces me ha llovido y me he secado, sin haber tomado nada caliente desde hace tres días. Hacia la media noche he caído sobre un adobo, comiendo como un lobo y durmiendo profundamente en seguida seis horas. «Roeschen», mi caballo, que durante diez y ocho horas ni comió, ni bebió, hizo bajo de mí once leguas de mal camino, y ha comido con buen apetito.

Napoleón duerme hoy en Neufchateau, Bélgica.

Se hallaba Bismarck el 7 de septiembre y escribía así á su hijo el conde H. Bismarck:

El Rey me ha dicho en la mesa que has sido nombrado oficial y Bill abanderado. El 1 y el 2 hemos hecho 90.000 prisioneros, 60 generales y cerca de 6.000 oficiales.

Strasburgo ha querido ya capitular con honores de guerra; pero no queremos dejarle los 16 ó 18.000 hombres que allí se encuentran.

Con fecha 10 de septiembre decía á su mujer desde Reims:

Vuelvo de una visita que he hecho con el Rey al célebre y antiguo campo de Chalons, donde las magníficas residencias de los Emperadores han sido devastadas por el pueblo.

El día 12 escribía:

Hoy hace dos meses que partí de Varzin para Berlín. Han ocurrido sucesos históricos, aparte la cuestión de la sucesión en el trono de España, sobre la cual se había cifrado y descifrado tanto con Buchez.

En 18 de septiembre se lamentaba de esta suerte en carta fechada en Meaux:

Los negocios se me sobrepone hasta encima de la cabeza desde que vienen á mí, no los ramos de la paz, sino las negras cornetas de ella.

El 21 de septiembre se quejaba así desde Ferrières:

Sufriremos hambre porque S. M. ha prohibido la requisición para el cuartel general y nada hay que comprar.

Desde el mismo punto escribía el 23 de septiembre:

He conferenciado aquí tres veces con Favre, acompañado de Ring y de Hall. Creen poder pagar 5.000 millones de francos y parecen dispuestos á ello si les dejamos Strasburgo. Yo les dije que de dinero hablaríamos

más tarde, y que queríamos determinar y asegurar la frontera alemana.

En 1.º de octubre, y también desde Ferrières, decía en una carta á su esposa:

He tirado algunos faisanes. Dentro de unos días nos instalaremos en Versalles. Es necesario que nuestros dos hijos tengan la cruz, y lo mismo los dragones que se batieron el 16 de agosto. Yo la tengo sin haberla merecido y se la daría voluntariamente á uno de nuestros hijos, si pudiera.

Ya en Versalles, el 8 de octubre, comunicaba esta noticia íntima:

«He galopado una hora á Roescheu, por las largas alamedas de la derecha del parque de Luis XIV, pasando delante de mantelones de agua y de divinidades en mármol.»

Con fecha 27, decía:

«Metz ha capitulado. 150.000 prisioneros, de ellos 4.000 oficiales y 20.000 heridos.»

Son de interés estas declaraciones hechas á los suyos desde Versalles, en los días 28 y 29 de septiembre:

«Me indigna el rumor que acorren muchos periódicos de que retardó el fuego de cañón sobre París y de que soy la causa de la prolongación de la guerra. Desde hace semanas, todas las mañanas espero ser despertado por el estampido de los cañones. Mas de 200 se han preparado; pero ellos no tiran aún sobre París, si contra algunos fuertes. Se ciernen sobre este asunto alguna influencia urdida por mujeres, arzobispos ó sabios.

Se dice que altas influencias se mezclan en ello, á fin de que vengan alabanzas del Extranjero.

Se asegura que se retardó el transporte de la artillería, á fin de que no llegue. Se atribuye el retraso á falta de preparación, y otros afirman, porque les place nada más, que faltan municiones. No falta quien diga que el armamento está incompleto y quien asegure que todo está dispuesto y falta sólo el orden de tirar.

Entretanto, los hombres se hielan y caen enfermos, la guerra se lleva con lentitud, los neutros se ocupan de estos asuntos porque encuentran el tiempo largo, y Francia se arma con los cientos de miles de fusiles de Inglaterra y América. Lo predico todos los días, y luego las gentes dicen que yo soy la causa del retraso, que puede ocasionar la muerte de muchos bravos soldados, á fin de obtener alabanzas del Extranjero por la salvaguardia de la civilización.

Con fecha 12 de noviembre escribía desde Versalles á su hijo el conde H. Bismarck:

«Te envío algunos pétalos de un ramo que los silisianos del 47.º han recogido para mí, bajo el fuego de los franceses. Hoy, hacia las diez, los del 82.º me han despertado un poco pronto, pero agradablemente, con una serenata: eran nassovianos y de Hesse. El soldado tiene mucho que darme; los Príncipes, nada de rosas sin espinas; mucho de su tiempo, que me cuesta el mío.

Las conferencias con Thiers, muy animadas. Diré que es el más amable de los franceses que yo he conocido.

Tenemos tiempo de esperar que los franceses se hayan comido sus perros y sus hermosos gatos. Quizá no haya necesidad de tirar, no habiéndolo hecho hasta el presente.»

He aquí otras cartas de Bismarck:

«Versalles, 16 de noviembre.

La atmósfera está muy saturada de tentativas de mediaciones y de regates entre las potencias neutras, y el cuartel general siente la influencia de las primeras.

Salgo poco de mi gabinete de trabajo, y no tengo tiempo de montar á caballo.

Nuestros cañones siguen guardando silencio, no obstante haber tres veces más de los necesarios. Yo, hace dos meses, no me inclinaba al sitio de París, sino á otros métodos de guerra; pero, puesto que nuestro gran ejército se encuentra clavado aquí, y se va esfumando el entusiasmo en Alemania mientras los franceses se arman de nuevo, es necesario que el sitio siga hasta su fin.

Parece que se quiere dejar allí hasta la paz los proyectiles de 400 y los cientos de miles de quintales de balas y volver en seguida á Berlín. No se trata de un bombardeo de la villa, sino de fuertes destacamentos de tropas.

Dios sólo sabe á qué se debe.»

«Versalles, 22 de noviembre.

He llegado á un resultado con Baviera y Wurtemberg.

El día en que se sepa por qué nuestros bravos soldados han dormido tanto tiempo bajo el fuego enemigo sin poder atacar, se hará mala sangre.

No se está de acuerdo respecto á si el Rey lo sabe y lo tolera ó se le engaña. Yo me inclino á esta última versión. El complot, si existe, está en el Estado Mayor, que en su conjunto, aparte el bueno y prudente viejo Moltke, me desagrada. Se le ha subido el éxito á la cabeza, y temo que seamos un día atacados de esta vanidad arrogante. Se cubren con el nombre de Moltke, y éste, ya viejo, deja ir las cosas como van. El éxito no es de los generales, sino de los regimientos.»

«Versalles, 1.º de diciembre.

Fuí á caballo á Marly y subí á la torre del acueducto hasta cien pies de altura, viendo desde el Pantéon al Arco del Triunfo.

Los wurtemburgueses perdieron ayer 40 oficiales y 800 hombres, batiéndose bien.

Ayer hizo tres meses de Sedán y nuestra artillería no puede llegar á tirar el primer cañonazo sobre esta plaza, que es poco fuerte y sólo contiene 60.000 hombres, paralizando á 300.000 de los nuestros.»

«Versalles, 7 de diciembre.

Después de las brillantes victorias en los ejércitos del Loire y en el Norte, nuestro gran ejército continúa inactivo. Esto cuesta más hombres que todos los asaltos. Moltke está contra el ataque y por todos los armisticios. Cree que el asalto nos costaría 1.000 hombres. Yo no soy de su parecer: la espera, sobre la defensiva, de salidas del enemigo; las pequeñas pérdidas de cada día, y las enfermedades han costado, desde hace dos meses, cerca de 10.000 hombres. Yo no hago valer mi opinión ante los demás. Quedaría en un aislamiento completo.

Cuando uno es ministro largo tiempo y, por voluntad de Dios, se han tenido éxitos, se siente como el cenagal helado de la cavidia

y del odio sube lentamente, se eleva más y más, y acaba por ganar el corazón, no se hacen nuevos amigos, y los viejos se mueren ó se esconden en su modestia. Toda simpatía ha de ser recíproca si ha de ser duradera.

Un corazón no sabría soportar á la larga esta vida de Corte.»

«Versalles, 26 de diciembre.

Hoy, al fin, probabilidades de que se haga fuego sobre París antes de San Silvestre.

Lo que el trabajo de muchos meses de Roon y mío no pudo obtener, parece lo ha logrado la tempestad desencadenada en los diarios de Berlín y el eco que el Reichstag nos ha enviado.

Moltke parece convertido, después que pocas anónimas publicadas por los diarios le han demostrado que su sistema de proceder no hacía gracia á la opinión pública.

Toda la gloria del mando reside en el admirable heroísmo de la tropa. Ninguno de los jefes resistiría hoy á la crítica.

El desparramamiento de las tropas desde Tours hasta Lille; el apresuramiento en acantonarlas, y la manera inactiva de llevar la campaña ante París dan por resultado que todavía no hay un solo departamento en Francia de que seamos completamente dueños y en el que podamos exigir una contribución.»

«Versalles, 1.º de enero de 1871.

Se ha probado de modo irrefutable que nuestra artillería es superior á la francesa. Mont-Avon ha sido destruido por completo en una sola jornada y ocupado sin pérdidas.

Ante el rápido éxito de la artillería se han convertido los enemigos del ataque, y exclaman: ¡Esto debió hacerse dos meses ha!

«Versalles, 5 de enero.

La artillería ha disparado desde las ocho de la mañana. He contado de 15 á 20 disparos por minuto. Los franceses no han contestado. Ahora, que son las dos de la tarde, nuestros cañones también se callan. ¿Será suficiente el efecto producido?»

«Versalles, 11 de enero.

Todo está cubierto de nieve, el ambiente es frío, y el tiempo claro lo aprovecha nuestra artillería para tirar de una manera continua. Yo cuento de 20 á 25 disparos por minuto, y muchas veces aquí trepidan los cristales y el suelo.»

«Versalles, 25 de enero.

Schleinitz trata de endosarme la Alteza Imperial y Real. Depende del Rey y del ministro de su Casa.»

«Versalles, 26 de enero.

Después de negociar tres días con Favre, se ha acordado un armisticio de tres semanas, que llevará seguramente á la paz; en todo caso, á la rendición de los fuertes delante de París.»

«Versalles, 28 de enero.

Favre y yo hemos firmado el armisticio. El ejército de París queda prisionero en la villa.»

«Versalles, 30 de enero.

Tengo todos los días la casa llena de franceses. Favre trabaja en mi pequeño salón; yo en mi alcoba. Hay tantas cosas que arreglar y escribir, que raramente me acuerdo antes de las dos ó las tres. Duermo bien hasta las diez ó las once. París no quiere más que de nuestro pan.»

«Versalles, 1.º de febrero.

Mucho trabajo. Todos los días franceses de la mañana á la noche para la ejecución del armisticio. Estas gentes entienden tan poco los negocios, que tengo que ayudarles en su trabajo.

Favre está sentado todos los días en mi habitación desde el medio día á las diez de la noche.»

«Versalles, 3 de febrero.

Ayer estuve en Saint Cloud. No se puede formar idea, si no se ve, del destrozo que los cañones del Mont Valerien han hecho en estas encantadoras localidades, al Oeste y al Sur del Bosque de Boulogne, de Meudon hasta Saint Cloud. Las ruinas son lo de menos. Las casas fueron completamente demolidas y detrás se ven los perfiles fantásticos que las bombas han dejado en pie. En los pisos superiores, que están inaccesibles y que amenazan caerse, se ven muebles, pinturas, paños de seda, mármoles, bronce y tapicerías.

Gambetta acusa á Favre y á los parisienses de traición. No creo que tenga partidarios. Predomina el deseo de la paz.»

«Versalles, 27 de febrero.

Todos los días seis ó siete horas con Thiers y Favre.

Mi pequeño amigo Thiers es muy espiritual y amable, pero no hombre de negocios para las negociaciones verbales. La musa del pensamiento sale fuera de él continuamente como de una botella destapada y cansa la paciencia, porque impide llegar al líquido que se trata de beber. Aparte de esto, es un bravo muchachuelo de cabellos blancos, respetable, afable, con sus viejas y buenas maneras francesas.

Me ha sido muy sensible ser tan duro con él.

Tomamos la Alsacia y la Lorena alemana, sin contar Metz, con elementos muy embrollados y más de 1.300 millones de thalers.

La última dificultad será hacer aceptar estas condiciones á la asamblea de Burdeos, constituida por 700 cabezas. Pero Dios, que nos guió hasta aquí, cimentará también la paz.

Para la entrada en París no hay más riesgo que el que hay en la vida en todas partes bajo la guardia de Dios.»

«Versalles, 5 de marzo.

Hoy hace cinco meses que tomé posesión de esta modesta «chambrette», que estoy resuelto á dejar mañana, con la ayuda de Dios.

Partiendo de Lagny, pasaré la noche en Metz y al día siguiente me dirigiré á Berlín.

Su Majestad irá á Ferrières. Quiere ver muchas tropas. Se imagina que ya no las verá jamás; eso que está bueno y no hay por qué pensar que, como otros han pasado, no pase los ochenta años.

A caballo, al lado de Gordon, comandante de la onzava división que entraba en París, viniendo de la revista de Longchamps, penetré por la puerta Maillot, di media vuelta al Arco de Triunfo, porque no podía pasar por delante de S. M., y retrocedí con Wartenstein solo.

He sido reconocido en todas partes y algo silbado; pero solamente por pilluelos.

El jueves, en el momento de sonar la retreta, millares de parisienses se cogieron del brazo de nuestros soldados, y al darse la voz de mando de «casco abajo para la oración», todos se descubrieron, diciendo: «Esto es lo que nos falta»; y debe ser cierto.»

Los franceses han desmentido luego rotundamente la exactitud del hecho referido por Bismarck.

En Madrid

Rectificación oficial

En el ministerio de Hacienda se facilitó ayer la nota oficiosa siguiente:

El *Correo Español* de ayer, en primera plana y bajo el título de «Voz de alarmas», insiste en formular denuncias con motivo de supuestas facilidades para permitir aprovisionamientos de beligerantes, con infracción de las disposiciones que prohíben la exportación de determinadas substancias.

La denuncia es efectivamente grave, como el mismo diario la califica, no sólo porque graves serían las infracciones, si existiesen, sino porque muy grave es que un periódico español acuse públicamente á las autoridades de su patria de estar violando la neutralidad declarada y propague con ello gérmenes de molestia y prevención que pudieran provocar quejas siempre delicadas en esta materia.

Afortunadamente, es falso de toda falsedad cuanto se ha dicho por el *Correo Español*. Ya hace días recogimos la denuncia de que dos barcos ingleses habían salido de nuestras costas abarrotados de pescados en conserva, diciendo que, desgraciadamente para los conserveros, el hecho era inexacto; pero que sería lícito, pues á las conservas de pescado no alcanza la prohibición de exportación, y los industriales de esta clase tienen exceso de existencias.

Ayer, entre otras cosas, denuncia la salida de importantes cargamentos de azúcar y de enormes cantidades de pescado, lo cual es igualmente inexacto y sería igualmente lícito, porque ninguno de esos dos artículos tiene prohibida la exportación.

Pero aparte de esto, que ya por sí revela la lamentable ligereza con que se formulan tan graves denuncias, que pueden comprometer nuestra formalidad ante las naciones beligerantes en momentos de tanta dificultad y delicadeza, se afirma con igual inexactitud que también se exportan cereales, harinas y ganado precisamente para naciones determinadas y que oficiales del ejército inglés viajan por toda España con la única misión de adquirir provisiones, y numerosos comisionistas franceses arriban con lo que pueden, sin que nadie les vigile ni moleste.

El *Correo Español* no ha meditado bien el alcance de sus palabras. Habían de ser exactos los hechos que refiere y no sería laudable su denuncia pública, sobre todo al suponer que las autoridades contribuyen con su inacción á tan graves infracciones de las leyes de la neutralidad; pero siendo, como son, absolutamente infundados, el caso es verdaderamente deplorable, y el Gobierno se halla dispuesto, si el patriotismo no basta á una mayor moderación, á pedir la intervención de los Tribunales para que se apliquen las sanciones expresamente previstas en el Código penal á campañas de tanta gravedad como falta de fundamento.»

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir ayer mañana á los periodistas, les manifestó que había recibido varias Comisiones que han venido á gestionar del Banco les auxilios en la situación actual.

También le visitaron ayer mañana el presidente de la Audiencia, los presidentes de Salas y el Sr. Ciudad Auriol, para cumplimentarle.

En la conferencia telefónica que ayer mañana celebró el Presidente del Consejo con el ministro de Estado, éste le dijo que no ocurría novedad alguna.

Su Majestad el Rey se disponía para asistir al *Tadum* de la iglesia del Buen Pastor.

De la guerra europea no tenía más noticias que los telegramas facilitados por los Gobiernos francés é inglés, y que hemos publicado en nuestras ediciones anteriores.

No creía fuese exacto el rumor sobre el codo del Cuerpo de ejército que manda el general Pau, pues ayer mañana había tenido el Sr. Dato noticias directas de Burdeos y nada le dijeron sobre este hecho, antes al contrario, las impresiones en aquella población eran buenas respecto á la jornada última.

Confirmando el Sr. Dato que se encuentran heridos el Príncipe Joaquín, hijo del Kaiser, y un hijo de M. Delcassé.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad alguna.

El crucero *Carlos V* ha salido de Norfolk con dirección á Cádiz.

Ministerio de Fomento

Comunicaciones marítimas con Inglaterra.

Una Comisión bilbaína visitó al ministro para hablarle del proyecto de establecer la línea de comunicaciones marítimas con Inglaterra.

El Sr. Ugarte expresó á los bilbaínos que no tiene perjuicio alguno respecto á la Compañía que haya de establecerlo pues hoy mismo se publicará el concurso y la Casa armadora española que mejores condiciones haga será la que se le adjudique.

Además, este concurso establece un servicio provisional por tres meses, y después podrá verse lo que conviene, que puede coincidir con la aspiración de los bilbaínos de establecerlo con carácter permanente.

De Zaragoza.

Con el director general de Obras públicas estuvo conferenciando una Comisión de Zaragoza, presidida por el alcalde, y de la que formaba parte el Sr. Paraflo.

Quedó convenida la realización de algunas obras, que se concretarán, y en líneas

generales se habló de otras que no pueden ser de tan inmediata realización.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó á última hora de la tarde que los telegramas recibidos acerca del curso de la guerra europea eran muy contradictorios, por cuyo motivo no se podía formar juicio concreto.

Añadió que parece ha ratificado el embajador de Alemania la noticia que algún corresponsal pone en sus labios respecto al codo del Cuerpo de ejército que manda el general Pau.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros.—Ayuntamiento y vecindario de Abrujeja (Almería).—La Mutua de Accidentes de Industriales, de Pamplona.—Directiva del Círculo Mercantil é Industrial de Castellón.—Ayuntamiento de Castellón, por unanimidad.—Diputados provinciales de Jaén.—Ayuntamiento de San Sebastián.—Casino de Palencia.—Cámara de Comercio de Vitoria.—Ayuntamiento de Engras, por unanimidad.—D. Isidoro León, D. Jesús E. de Zameza, D. Emilio León, D. Fausto Ruiz de Azúa, D. Leandro de Ormaecheverría, D. Plácido Núñez, don Miguel López, D. Pascual Arana Echevarría, D. Marcos de Marizar, D. Juan B. de Aróstegui, D. Félix Barberí, D. Carmelo Echeagaray, D. Toribio Uribe, doctor Aur. —Ortiz, D. Domingo Núñez, D. Anastasio Zubiaurre, D. Angel de Goitia, D. Ignacio Gomez, don Juan Manuel Aurrenechea, D. Victor Zabala, D. Vicente Barbé, D. Romualdo Elgueabal, D. Gabriel Tarra, D. Antonio Madariaga, D. Segundo Bergoreche, D. Escolástico Gomez, D. Victor Arana, D. Valentin Macchegui, D. Gerardo Torres, D. Juan de Tordieta, D. Agapito Mendoza, D. Romualdo Alonso, D. Celestino Martínez, D. Damián de Gaigoiti, D. Ignacio Alube, D. Angel Gorrión, D. Ramón Villanueva y Soils, D. Eustaquio Arribalzaga, D. Emilio Monodán, don José María de Ormaechea, D. José Azari, D. Alberto Irazabal, D. Victor Irazabal, don Eugenio Guarro, D. Victor Pardo, D. Antonio Bedoya, D. Severo de Alube, D. Gabino López, D. Serafio Obieta, D. Serafín Obieta, D. Godofredo Boira, D. Claudio Musatavi, D. Juan María de Olazabal, D. Teófilo Ascuridón, D. Manuel de Monasterio, D. Federico de Musatavi, D. Agustín Irazabal, D. Vicente Gamazo, D. Miguel Echevarría, D. Rodolfo de Basanez, D. Antonio Benítez, D. Francisco Comadria, D. Toribio Arana, D. Esteban Macazago, D. Juan Esperanza, D. Pedro Careaga, D. Narciso Abitia, D. Z. Merino, D. Ambrosio d'Urrieta, D. Juan Olazá, D. Victor Gueuzar, don Esteban de Artureca, D. Casimiro de Goitia, D. Vicente Cardequi, D. Filomeno Riva-coba, D. Daniel Ibarra Gal, D. Manuel Gaiñza, D. Miguel Sánchez, D. Serafín de Olalla, D. Martín Setién, D. Isidoro Sanz Martín, D. Leoncio Barterrica, D. José Ramón de Zaramona, D. León Sangroniz, D. Melitón Martija, D. Ambrosio Sarriestegui, D. José Villanueva, D. Agapito Garte, D. Adolfo Riva-coba, D. José Riuwamba, D. José Ruiz, D. Justo Fano, D. José Monodán, D. Juan de Goitia, D. Antonio Argunchoña, Guerníca.—Directiva Federación Obrera de Aoziz (Navarra).—Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón.—Maestros de la Escuela Nacional de Logroño.—Alcalde de Burgos, en nombre del Ayuntamiento y de la ciudad.—D. Antonio Lorenzo é hijo, Rosinos de la Requejada (Zamora).—D. Luis Vecino, Zaragoza.—D. José Requejo, Alto del Arenal.—D. Juan Navarro González, Bédar (Almería). D. Francisco de la Villa y García, Oviedo.—D. Antonio Santacruz, senador del Reino, Irún.—D. Jesús Cachaza Louisa, Betanzos.—D. M. Atilano Casado, diputado á Cortes.—D. Manuel B. Salvador y Pérez, director de la Escuela Española, de Madrid.—D. Vicente Pallarés, Peñaranda de Bracamonte.—D. Sebastián Rodríguez Gómez-Olmedo, Gerindote (Toledo).

D. Tomás Capdevila, D. Luis Díaz Vila, escultor, D. Adolfo Ramírez, D. F. García López, D. Enrique Herrans, Murcia.—D. Antonio Serrano, Ciudad Real.—D. Modesto Nájera, abad de la iglesia colegial de Alicante.—D. Enrique Pérez Cantón, Cantillana (Sevilla). D. Julio Coca, Lagrasia (Alavá).—Obispo de Nisa, Loyola (Guipuzcoa).—Ayuntamiento de Torá, por unanimidad.—D. Nicolás Estévez, Oñana.—Sindicato de Agricultores de Teis (Vigo).—Ayuntamiento de Covarrubias.—Ayuntamiento de Aramayona.—Ayuntamiento de Lerga (Navarra).—Ayuntamiento de Puenteareas.—Ayuntamiento y Junta de Asociados de Villanueva de la Reina, por unanimidad.—Ayuntamiento de Santa Marina del Rey.—Ayuntamiento de Mañeru, por unanimidad.—Ayuntamiento de Allo, por unanimidad.—Ayuntamiento de Corbera (Tarragona).—Ayuntamiento de Villafraña de los Caballeros.—Ayuntamiento de Urbión (Navarra).—Ayuntamiento de Hondón de las Nieves.—Ayuntamiento de Valmojado.—Ayuntamiento de Molina de Aragón.—Alcalde de Pueyo.

Ayuntamiento de Miranda de Arga.—Ayuntamiento de San Vicente de Alcántara.—Ayuntamiento de Beñi.—Ayuntamiento de Vinuesa.—Ayuntamiento de Aceituna.—Ayuntamiento de Valladolid (por oficio).—Ayuntamiento de Avila.—Juzgado municipal de Valbuena de Duero.—Ayuntamiento de Torres.—Ayuntamiento de Mallón.—Ayuntamiento de Maján.—Ayuntamiento de Sorón de Najina.—Ayuntamiento de Aiado.—Ayuntamiento de Velamazán.—Ayuntamiento de Cáceres.—Ayuntamiento de Toledo.—Ayuntamiento de Lorca.—Ayuntamiento de Espejo (Córdoba).—Caja popular de Previsión de Montemayor.—Junta del Canal Imperial de Aragón.—Ayuntamiento de Coscurrita.—Ayuntamiento de Tajuco.—Ayuntamiento de Riva de Escalante.—Ayuntamiento de Berranga de Duero.—Ayuntamiento de Villavayas.—Ayuntamiento de Tordelaguna.—Junta de

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los aliados siguen recuperando terreno

¿Enviará Inglaterra un millón de hombres?

Noticias é impresiones

En Francia.

Al comenzar la guerra en territorio francés, el ministro de la Guerra de Francia publicó un manifiesto dirigido al país, en el cual, como recordarán nuestros lectores, aconsejaba no dejarse impresionar por los informes, adversos ó favorables, que se recibiesen por hechos aislados, por ser la línea de combate muy extensa.

Ayer, en nuestras notas de madrugada, recogimos las impresiones, favorables para los aliados, que se deducían de todos los informes oficiales y particulares. Hoy, por esos mismos informes, y como prueba de imparcialidad, recogemos las impresiones menos optimistas.

El revés sufrido por los aliados no parece ser tan grande como indicaban los primeros informes. Los que proceden de origen alemán señalan la cifra de los prisioneros franceses en unos 2.000, y los cañones que han cogido, en 50.

Aun siendo lamentable este incidente, la atención del Estado Mayor francés parece estar fija en Verdun, donde los alemanes han reconcentrado en estos días considerables fuerzas y han ocupado una población próxima á dicha plaza fuerte.

El plan de los alemanes en esta parte parece que es el de conseguir la destrucción de Verdun y abrir brecha para cortar la línea de los aliados y, divididos, poder batirlos con más facilidad.

En Bélgica.

Todos los informes coinciden en que los belgas progresan en su ofensiva, habiendo llegado ya sus avanzadas hasta Lovaina y Gante, dejando limpio el camino de alemanes.

El entusiasmo que en Bélgica han producido estos éxitos ha sido grande.

En la Prusia oriental.

Informes procedentes de nación hoy neutral confirman que el ejército ruso ha sufrido una derrota en la Prusia oriental.

Dichos informes reconocen que la derrota ha tenido importancia, aunque sin detallar el alcance preciso de la misma.

Noticias de la misma procedencia señalan nuevos triunfos de los rusos sobre los austriacos.

En Londres.

Las pruebas de reconocimiento realizadas anoche por los aviadores ingleses resultaron satisfactorias.

La población de Londres permaneció toda la noche casi á oscuras, mientras los aviadores hacían toda clase de reconocimientos y prácticas.

¿Combate en el mar?

Anoche se recibieron en Madrid telegramas hablando de un combate en el mar Báltico. La noticia produjo bastante extrañeza, pues en dichas aguas no era de esperar ningún combate.

Varias personas suponían que, de ser cierta la noticia, sólo podía ser alguna colisión entre buques alemanes y rusos.

Nosotros no pudimos adquirir confirmación oficial de esta noticia.

Prisioneros á Inglaterra.

Todos los prisioneros alemanes, que son bastantes, que estos días han capturado los belgas, serán enviados á Inglaterra.

Continúa el combate.

Noticias de Londres, de las siete de la tarde de ayer, dicen que continúa la gran batalla en toda la línea.

Asamblea de exportadores.

A instancia de la Cámara de Sevilla, se celebrará en Madrid una reunión de representantes de todas las plazas españolas interesadas en la exportación, para adoptar aquellos acuerdos que procedan al objeto de conseguir facilidades ó medios para reintegrarse de los envíos al Extranjero, especialmente de Inglaterra y América. Los exportadores madrileños podrán darse por invitados con esta notificación.

La reunión se celebrará á las once de la mañana del lunes en el local de la Cámara de Comercio (palacio de la Bolsa).

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Noticias de la gran batalla

Junta de presas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Al recibirnos el ministro de Estado nos dijo que, por decreto del general gobernador de Amberes, se había creado una Junta, encargada del examen é inventario de la carga de los buques enemigos apresados ó embargados desde el comienzo de las hostilidades.

Las mercancías propiedad de súbditos de naciones neutras serán respetadas.

Para la entrega de estas mercancías los respectivos cónsules representarán á los interesados.

De Londres.

Comunican de Londres al ministro que el Boletín Oficial anuncia la retirada del ala derecha alemana, detallando las fuerzas que en la acción tomaron parte y que rechazaron al enemigo en desorden.

Señala también la presencia de tropas considerables del enemigo en los Vosgos, desapareciendo al primer encuentro, y se activa la persecución de tropas alemanas, que están muy fatigadas.

Al Sur de Verdun ha habido un vigoroso bombardeo por el ejército del Kronprinz.

En Bélgica es atacada la retaguardia ale-

mana, que evita encuentros en su retirada á Francia.

Al Oeste y al Sur de Amberes ha quedado despejado el país de alemanes.

En las cercanías de Lovaina han sido cogidos algunos prisioneros.

Se reconoce la evacuación de la Alsacia.

El ala izquierda rusa se retira lentamente en Prusia.

Los serbios avanzan hacia la capital de la Bosnia.

Según la Prensa inglesa, Rumania, Bulgaria y Grecia han acordado una acción común si Turquía adopta medidas guerreras.

Las autoridades inglesas han expresado á los representantes de Alemania y Austria la necesidad de que abandonen Egipto.

Se cree que la escuadra alemana ha salido del Báltico, oyéndose cañonazos hacia el Golfo de Finlandia, interrumpiéndose la navegación de los vapores neutrales.

Los marinos británicos han apresado seis vapores mercantes alemanes.

Del Canadá anuncian que el jefe de la oposición ha dado facilidades para enviar más voluntarios á Inglaterra.

Visitas.

Terminó el ministro diciendo que le habían visitado los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Repatriados.

Hoy llegaron á Irún 83 repatriados indigentes, y salieron, después de ser socorridos, 73.

En Sevilla

Acuerdos de la Cámara de Comercio.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En la Cámara de Comercio se han reunido los representantes de esta entidad y de los Centros de Unión Comercial y Centro Mercantil, con objeto de tratar de la situación actual.

Se leyeron y aprobaron las siguientes bases:

1.ª Que el papel pueda ser negociado con endoso por cualquier industrial de Sevilla.

2.ª Que el Banco aumente el giro sobre el mayor número posible de pueblos.

3.ª Poder negociar sobre plazas extranjeras donde tenga sucursales el Banco, adicionándose crear Agencias en Nueva York y Buenos Aires.

4.ª Solicitar del ministro de Hacienda el pago de derechos de Aduanas en pesetas.

5.ª Nombrar una Comisión de exportadores que vaya á Madrid á gestionar estos acuerdos.

Se acordó que se reúnan los exportadores de aceite, jabón y corcho.

En Alicante

La crisis obrera.

ALICANTE. (Sábado, noche.) En Orihuela reina gran descontento entre los huertanos á consecuencia de la paralización que se viene notando en la venta del pimiento.

Los obreros metalúrgicos.

Se tiene un conato de conflicto obrero entre la Casa Fourcad y Plorot y los obreros metalúrgicos, por haber sido suspendido el trabajo en algunas fábricas á consecuencia de la guerra.

Como los obreros de las fábricas que han parado pertenecen á la Asociación de metalúrgicos, éstos están estudiando la forma de que vuelvan al trabajo.

Los pescadores.

Se ha celebrado una manifestación en Villajoyosa por los pescadores.

El gobernador se ha visto en la necesidad de suspender su proyectado viaje á Madrid hasta que resuelva el conflicto pesquero.

El conflicto pesquero.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El conflicto pesquero amenaza gravemente en los pueblos de Benidorm y Altea.

Al primero, de dichos pueblos han llegado más de quinientos repatriados, que no tienen otros medios de vida que la pesca.

Se asegura que en la próxima semana vendrán Comisiones para solicitar de las autoridades pongan de su parte cuanto puedan para evitar la crisis obrera, que cada día va produciendo mayores estragos.

Considerable número de obreros acuden al Gobierno civil en demanda de socorro.

Es muy elogiada la labor que viene realizando la primera autoridad de la provincia.

En Algeciras

Fuerte temporal.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Noticias de Gibraltar dicen que desde anoche reina un fuerte temporal en el Estrecho.

Los torpederos que vigilan el paso de los buques se han visto obligados á refugiarse en el puerto y reemplazar su vigilancia por cruceros.

La situación económica.

La situación económica en Gibraltar ha mejorado notablemente, debido á las acertadas gestiones realizadas por el gobernador de la plaza, general Miles, disponiendo que el Gobierno de la metrópoli levante respecto á Gibraltar la prohibición de exportar artículos de primera necesidad desde el Reino Unido.

Tan franca es la situación, que el gobernador ha decretado, haciéndolo saber por conducto de su secretario colonial de la plaza al presidente de la Cámara de Comercio, que, sin aminorar restricciones que desde el rompimiento de hostilidades impuso á la exportación y transbordo de mercaderías, todo cargamento de tránsito que salga de puerto neutral será liberado siempre que su destino sea para Inglaterra, país aliado ó neutral.

También se levanta la prohibición de exportar pescado salado, cerdos y otras clases

de géneros de fácil reposición, dejando al buen sentido de los comerciantes las existencias que deben quedar para las atenciones de la población.

Para los que luchan.

La estudiante Nardo postuló por las calles, llevando el estandarte dos marineros de la Armada inglesa, para recabar fondos con destino á las familias de los soldados que luchan. Ha recaudado importante cantidad.

Batallón territorial.

Ha sido uniformado el batallón territorial llegado de Londres para guarnecer esta plaza.

Aquí recibirá la debida instrucción.

La exportación de plata.

Ayer fueron decomisadas á un comerciante indio establecido en Gibraltar 1.500 pesetas en plata que llevaba, ignorando la disposición prohibitiva de exportar plata al Extranjero.

Para los repatriados.

Mañana se celebrará un festival taurino para recaudar fondos á beneficio de los repatriados, en el que tomarán parte los diestros Paco y Mateo y jóvenes de la aristocracia. Siguen llegando numerosos repatriados.

En Huelva

Voluntarios ingleses.

HUELVA. (Sábado, noche.) En el vapor D. Hugo marcharon á Inglaterra 12 jóvenes ingleses, alistados voluntarios del ejército.

La colonia inglesa de Huelva y Riotinto les hizo una cariñosa despedida.

En Valencia

Solución de una huelga.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Los terratenientes del pueblo de Liria han acordado conceder un real de aumento en el jornal que disfrutaban los obreros del campo.

Los obreros acordaron volver al trabajo.

Una Comisión de obreros visitó al gobernador para darle las gracias por sus acertadas gestiones en pro de la solución de la huelga.

Más de 12.000 obreros sin trabajo.

Diariamente aumenta en la capital el número de obreros que se encuentran sin trabajo á causa de la paralización de las industrias y oficios.

La situación es desesperada, á pesar de las obras públicas que se van á realizar.

Se calcula en más de 12.000 el número de los obreros que en la actualidad no tienen jornal ó ganan tres jornales á la semana.

Los pescadores.

Los pescadores del bou amenazan con declararse en huelga en vista de que ya funcionan parejas á vapor.

Piden que no funcionen éstas ó que vayan á pescar muy lejos.

De declararse en huelga sufrirían las consecuencias más de 2.000 familias.

El gobernador ha llamado á los interesados para enterarse de sus peticiones.

La acción de los rusos

También el ala izquierda.

PETROGRADO. 12. Después del telegrama ya transmitido, según el cual los rusos habían logrado cortar el ala derecha de los austriacos, llegan nuevas noticias afirmando que ha sido cortada también el ala izquierda.

Esta operaba en la región de Tomaszow y Ravaruska.

Detalles de las victorias rusas.

PETROGRADO. 12. Noticias transmitidas con fecha 11 aseguran que la desbandada del ala izquierda de los austriacos está comprobada por origen autorizadísimo.

Los rusos, gracias á la evidente superioridad de su artillería, lograron destrozar el frente del enemigo antes de la llegada de las tropas alemanas, que acudían á marchas forzadas, y acorralaron á los regimientos austriacos en un ángulo formado por la confluencia del Vístula y el San.

En el centro de la línea de la gran batalla austrorrusa los combates encarnizados se suceden con intensidad creciente.

A esto contribuyen los regimientos húngaros, que llegaron á última hora y que resisten con heroico tesón, efectuando vigorosísimos contraataques.

Actualmente el frente de toda la gran batalla forma una línea quebrada é irregular. Esa línea, que marca la divisoria entre los ejércitos austriaco y serbio, va internándose cada vez más en Austria.

Las tropas rusas que tomaron parte en el asalto de las posiciones fortificadas de Opolo y Taurobine persiguieron al enemigo en un largo de 40 kilómetros.

Después de un largo combate, las fuerzas rusas se apoderaron de Tomaszow, Cercarde, Mysainec y Choacelles.

Los alemanes fueron rechazados con grandes pérdidas.

Signe la persecución.

PETROGRADO. 12. (Oficial.) Las tropas rusas se aproximan al río Saa, persiguiendo y acorralando al ejército austriaco.

Alemanes y belgas

Comunicado oficial.

AMBERES. 12. (Oficial.) «Las provincias de Amberes y Limburgo están completamente libres de enemigos.

Lo mismo sucede en casi la totalidad del Flandes oriental.

Los belgas han recuperado Termonde. Ayer tuvo lugar en los alrededores de Termonde el último combate, que costó al enemigo bajas importantes, teniendo una derrota definitiva.

Una columna alemana que se dirigía de Mellelesgan hacia Audenarde y Ruyen hizo un movimiento de retroceso hacia el Norte.

Detenida á la altura de Renaun, fué empujada hacia el Sur.

Las operaciones emprendidas por el ejército de campaña belga contra fuerzas alemanas situadas delante de las posiciones fortificadas de Amberes prosiguieron hoy con éxito.

El ejército belga continúa progresando y causando á los alemanes pérdidas importantes, debidas á la acción de la artillería, principalmente por la entrada en fuego de piezas de campaña de grueso calibre, cuyos efectos fueron decisivos.»

Los prisioneros belgas.

PARIS. 12. Comunican de Gante que los alemanes han enviado á Alemania, en calidad de prisioneros, á mil habitantes de Lovaina, acusados de haber disparado contra los soldados del Kaiser.

En el camino, uno de los prisioneros se volvió loco y pretendió herir á uno de los soldados.

Inmediatamente fué muerto á bayonetazos.

La lucha en Francia

Comunicado oficial.

PARIS. 12. Un comunicado oficial facilitado esta tarde dice lo siguiente:

«A nuestra ala izquierda los alemanes iniciaron ayer un movimiento de retirada general entre el Oise y el Marne.

Su frente estaba apoyado en Soissons, Braisnes, Mortagne y Reims.

La Caballería alemana aparenta tener agotadas sus fuerzas.

Los anglofranceses que persiguieron á los germanos encontraron ayer una resistencia muy débil.

En el centro y en el ala derecha los alemanes evacuaron Cours, Saulx y Vitry-le-François, donde se habían fortificado.

Atacados en Sermaix y Revigny, abandonaron numeroso material.

Las fuerzas alemanas que ocuparon la cuenca del Argonne han empezado á ceder, batiéndose en retirada hacia Ford, por la selva de Bellenoux.

En Lorena progresamos ligeramente, ocupando la parte del Este de la selva de Champenoux y los pueblos de Rehainvillers y Hervivillers.

Los alemanes han evacuado Saint-Dié.

El ejército belga ataca energicamente en su zona á los alemanes que asedian el campo atrincherado de Amberes.

El Consejo de ministros ha aprobado las recompensas siguientes, que el ministro de la Guerra presentó, á propuesta del generalissimo Joffre:

Concediendo la gran cruz de la Legión de Honor á los generales Maunoury y Dubau, y la placa de gran oficial al general Fach.

El Consejo de ministros ha tomado las medidas necesarias para mejorar el servicio de comunicaciones postales.»

Ulanos que se rinden.

TROYES. 12. Cincuenta ulanos llegaron á la estación de Monteau, al mando de un suboficial.

Cayeron rendidos de hambre y de cansancio, é hicieron señas de que se rendían, gritando después:

—¡Hagan ustedes de nosotros lo que quieran!

Fueron desarmados y dirigidos al centro de la población.

Cuatro bombas.

PARIS. 12. Un aeroplano alemán arrojó días pasados cuatro bombas sobre Nogent-sur-Seine.

No causaron daños.

La extrañeza de los alemanes.

PARIS. 12. Setecientos prisioneros que han llegado á Brienne-le-Château, se mostraron muy sorprendidos al saber que los ingleses peleaban al lado de los franceses y que eran los alemanes quienes habían declarado la guerra.

Las tumbas.

BURDEOS. 12. Los franceses han enterrado cerca de la línea de batalla casi todos sus muertos.

Han colocado sobre las tumbas cruces, flores y banderitas francesas.

Caballos carbonizados.

BURDEOS. 12. Es tal el poder de los obuses alemanes, que han sido encontrados numerosos restos de caballos completamente carbonizados.

Heridos alemanes.

MARSELLA. 12. Ha pasado un convoy de heridos alemanes.

Estos son conducidos á Tolón.

Heridos franceses.

BIARRITZ. 12. Han llegado 160 heridos.

Uno de ellos preguntó si había en Biarritz algún convento de dominicos.

Es un fraile.

Importantísimas declaraciones.

LONDRES. 12. Hablando en una reunión pública, Mr. Churchill, ministro de Marina, declaró que la situación es mucho mejor de lo que se esperaba.

La batalla—dijo—parece constituir un triunfo; pero aunque hubiese sido un desastre, hubiera yo conservado la confianza que tenía. Suceda lo que quiera—añadió—, la guerra tendrá un fin conforme á los intereses de Inglaterra y á los de la civilización.

La supremacía naval de Inglaterra será mantenida.

Inglaterra debe ahora constituir un gran ejército, suficiente fuerte para desempeñar un papel importante en la terrible lucha actual, pues el solo medio de terminar la guerra es enviar al Continente un ejército británico de un millón de hombres.

EL COMUNICADO DE MEDIA NOCHE

Retroceso general alemán

PARIS. 13. Comunicado oficial del 12 á las veintitrés:

«Primero.—Ala izquierda.—Sigue el movimiento general de retirada de las fuerzas alemanas ante las anglofrancesas, que alcanzaron el curso inferior del río Aisne.

Segundo.—Centro.—Los ejércitos alemanes prosiguen el movimiento de retirada.

Los franceses pasaron el Marne entre Epernay y Vitry-le-François.

Tercero.—Ala derecha.—El enemigo emprendió hoy igualmente un movimiento de re-

ministrativa de Osma.—Junta administrativa de Valdenueva.

Telegrama de felicitación.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento de Alicante acordó en su última sesión felicitar al Gobierno por su actitud en favor de la neutralidad en el actual conflicto europeo.

En provincias

Noticias del ministerio de Estado

De Marruecos.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El marqués de Lema, al recibirnos esta mañana, dijo que de Tetuán le anuncian que no hay novedad.

El comandante general de Melilla comunica que se ha celebrado el zoco El Jema de Beni-Buyagi con mayor concurrencia que la semana anterior y que no ocurre nada anormal.

De Berlín.

Telegramas de Berlín dicen que en el combate de Meaux y Montmirail, después de dos días de lucha y de hacer retroceder á los franceses tomándose cañones y varios miles de prisioneros, el ejército alemán tuvo que replugar su ala derecha ante los grandes refuerzos recibidos por el enemigo, aunque sin ser perseguido por éste.

Al Oeste de Verdun los alemanes siguen avanzando.

—El Príncipe Joaquín, hijo del Emperador Guillermo, ha sido ligeramente herido.

De Burdeos.

troceso, abandonando la región alrededor de Nancy. Hemos vuelto a ocupar Luneville.»

Otras noticias

En Egipto.

EL CAIRO, 12. Todas las autoridades alemanas y austriacas que residían en Egipto han marchado a bordo de un buque italiano.

Presupuesto de guerra.

PARIS, 12. Un telegrama de Tokio dice que el día 9 la Cámara aprobó por unanimidad un presupuesto de guerra de 5.300.000 libras esterlinas.

La importación de ganado.

BURDEOS, 12. Un decreto presidencial suprime desde hoy los derechos de importación de ganados.

Una escuadra alemana.

COPENHAGUE, 12. En el Golfo de Botnia ha sido vista una escuadra formada por 31 unidades.

Dimisión en pleno?

BRATISLAVA, 12. Se asegura que el Consejo municipal ha presentado la dimisión en pleno.

La protesta ante los yanquis

NUEVA YORK, 12. La Comisión belga encargada de protestar contra las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica ha llegado hoy a bordo del vapor Celtic.

Los comisionados han salido inmediatamente para Washington.

Mundo eclesiástico

Hoy 13 terminarán los solemnnes cultos que en honor de su Patrona, Nuestra Señora del Buen Consejo se vienen celebrando en su iglesia parroquial.

A las diez de la mañana misa solemne a toda orquesta, con panegírico de Nuestra Señora del Buen Suceso.

Por la tarde, a las seis, saldrá procesionalmente en la artística carroza de Atocha, que se conserva en las Reales Caballerizas, la imagen de la Santísima Virgen, recorriendo las calles de Quintana, Ferraz, Urquijo y Princesa.

Asistirán al acto, además de las congregaciones de la iglesia y Reales Caballerizas, la Adoración Nocturna, Cruz Roja y piquete con música.

ZENITRAM

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Federico de Amaya, 65 años, Villanueva, 12.—Amalia Cernuda, 70 años, Factor, 6.—Ramón Alonso, 34 años, Peñón, 16.—Magdalena García, 64 años, Ronda de Segovia, 28.—Carmen Fernández, 12 años, Castilla, 17.—Bernardino Peña, 51 años, Hospital Provincial.—Tomasa Alvarez, 26 años, idem.—Rafael Jorquera, 41 años, Atocha, 135.—Caldilla García, 8 meses, Paloma, 21.—Dámaso Gil, 4 años, Cava Alta, 19.—Francisco Grande, 3 años, Ramón de la Cruz, 43.—María Calleja, 6 meses, Mira el Sol, 11.—Antonio Cifuentes, un año, Oudrid, 3.—Avelino Varela, 5 años, Ronda de Toledo, 4.—Mariano González, 36 meses, Toledo, 105.—Rafael Latorre, 2 años, Ilustración, 8.—León Cristóbal, 62 años, Margaritas, 26.—Andrés Manso, 2 años, Antonio López, 60.—Asunción Vela, 8 años, Carretera de Toledo, 16.—Juan Rodríguez, 12 días, Olite, 19.—Petra Pérez, 26 años, Hospital Provincial.—Teresa Martín, 24 años, idem.—Isabel Prieto, 5 meses, Ancoara, 3.—Rafael Ureña, un mes, Ronda de Toledo, 10.—Leonor Martín, Depósito Judicial.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Juan Alvarez Robles y D. Ricardo Mur Grande, directores de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, con la categoría de jefes de Negociado de segunda clase.

MARINA.—Real orden aprobando las bases para proveer dos plazas de farmacéutico segundo de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELAS ARTES.—Real orden disponiendo que las 3.000 pesetas consignadas en presupuesto para la cátedra de Química inorgánica, Química orgánica y Metalúrgica, se aplique a la de Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Física general y Termotecnia de la referida Escuela.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los subditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que la cátedra de Metalisteria de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona se denomine en lo sucesivo de Composición decorativa (Pintura).

Rehabilitando en el cargo de oficial de Secretaría de la Escuela Industrial de Cartagena a D. Emilio Bruna René.

NómbRANDO profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla a D. Eduardo Martín Ortega.

Escuela Nacional de Artes Gráficas.—Convocatoria de ingreso.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Automóviles.—Declarando que las certificaciones de hallarse inscripto un automóvil en el Registro de una provincia deben expedirse sin más gastos que el de la solicitud en el papel del sello correspondiente y la entrega de otro pliego en blanco del timbre que la ley exija para tales documentos.

Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de San Esteban del Castellar el anticipo que se indica para construcción del camino vecinal de San Felú del Racó a San Lorenzo Savall (Barcelona).

EN LOS MINISTERIOS

LOMENTO

Mejora en Madrid

Por la Dirección general de Obras públicas se ha accedido a la petición del Ayuntamiento de Madrid referente al ensanche del trozo de carretera en que está enclavada la llamada Puerta de Hierro, donde se hará una gran plaza.

Reclamaciones obreras.

Los Sres. Barrio y Cordoncillo expresaron al ministro de Fomento que entre los obreros del ferrocarril de Cartagena a La Unión existe disgusto, porque dicen les son impuestas multas y se hacen despidos por animosidad al Sindicato que tienen constituido.

Ofreció el Sr. Ugarte encarecer de los hechos denunciados y procurar evitar lo que pueda tener fundamento justificado.

Los parlamentos.

Los diputados a Cortes por Madrid, don Pablo Iglesias y D. Eduardo Barriobero visitaron al ministro de Fomento para interesarle que se active la resolución del expediente de pavimentación de Madrid, obra necesaria, y que además contribuiría grandemente a evitar la crisis obrera por la falta de trabajo.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Se declaran desiertos los concursos anunciados a ascenso para las provisiones de las cátedras de Química general, Electroquímica y Análisis Químico, vacantes en las Escuelas Industriales de Vigo y Jaén.

Idem id. id. para proveer la cátedra de Química Orgánica, Química Inorgánica y Metalurgia, vacante en la Escuela Industrial de Zaragoza.

Institutos.

Disponiendo que para el ejercicio de la enseñanza privada en los colegios incorporados a los Institutos, es indispensable que el director técnico y cinco de los profesores que figuren en el cuadro respectivo, además de poseer el título académico correspondiente, han de hallarse adscritos al Colegio de doctores y licenciados del distrito universitario a que correspondan.

Se autoriza a D. Juan Martín Mengat, catedrático del Instituto de Teruel, para que quede agregado al de Valencia.

Confirmando en los cargos de profesores de Dibujo de los Institutos de Malón, San Sebastián y Baeza, a D. Cándido Bonet, D. Esteban Menéndez y D. José Fernández, respectivamente.

Escuelas de Náuticos.

Se nombra a D. Valentín Penole y Cano, secretario de la Escuela de Gijón.

Idem a D. Alfredo Coruso Velasco, profesor interino de lengua Inglesa de la Escuela de Santander.

FERIAS Y FIESTAS

En Cifuentes.

En los días 15 y 16 de septiembre se celebrarán grandes fiestas en Cifuentes (Guadalajara); figurando entre los festejos dos corridas de novillos-toros de una afamada ganadería de Colmenar Viejo, siendo el encargado de estoquearlos el valiente y aplaudido espada José Díaz (Relampaguito II).

FERIA DE SAN MIGUEL EN TERUEL

1 al 5 de octubre próximo.

Se verifica en esta feria muy grande contratación de ganados lanar, cabrio, vacuno, caballero, mular y asnal, por ser centro de confluencia de la producción ganadera de la provincia de Teruel (una de las primeras productoras en lanar y cabrio), y de las limitrofes que, como Cuenca y Guadalajara, son eminentemente ganaderas también.

Las principales plazas de Cataluña, Valencia, Castellón y otras, hacen en Teruel muchísima compra de esos ganados lanar y cabrio, y de vacuno.

Acuden a esta feria negociantes de las vertientes del Pirineo, zaragozanos, castellonenses, catalanes y castellanos, que abastecen de ganado para labores agrícolas a la comarca, ya con reses para recreo, ya hechas para destinarlas al trabajo.

Teruel, capacitado para cumplir sus deberes, que, en este caso, son los de atender a la demanda de una gran región como centro y nexo de producción y comercio de la misma, organiza esta feria con levantadas miras, inspiradas en el cumplimiento del deber patrio; sacrificando los egoísmos locales al interés general, como así lo reconocen paladinamente los habituales concurrentes a la feria de San Miguel.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, de nueve a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducción Artística (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once a trece.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.

Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: Fondos Públicos, Día 11, Día 12. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Includes entries for Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco Hipotecario Español, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios. Includes entries for 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Últimos cambios. Includes entries for 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de septiembre de 1864.

En el pueblo de Cenicientos ha tenido lugar uno de estos últimos días un trágico drama de familia que ha llenado de consternación a los honrados vecinos de aquel punto.

Parece que un sujeto, padre de familia, se acaloró demasiado a consecuencia de una disputa con su mujer, y después de haber dado a ésta dos ó tres puñaladas, sus hijastras, que se hallaban presentes, al querer gritar fueron también acometidas por su colérico padrastro, muriendo una de ellas a sus manos y quedando la otra en un estado bastante lamentable.

EN LA ACADEMIA DE GUADALAJARA

NUEVOS OFICIALES

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han terminado sus estudios y son promovidos a segundos tenientes:

Don Julio Rentería Fernández, D. Juan Muñoz Pineda, D. Ricardo Fuente Ortiz, D. Gustavo Ayudo López, D. Manuel Miñambres Beyer, D. Carlos Herrera Merseguer, D. Mariano Barberán Tros, D. Rodrigo González Fernández, D. Mariano Laiglesia Sierra, D. Miguel Pérez Gil y D. Luis Martín González.

A primeros tenientes: D. Gabriel Ochoa y D. Joaquín Cantarell.

CORRIDAS DE TOROS

En Salamanca.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la segunda corrida de feria, con toros de Anastasio Martín, para los diestros Gaona, Paco Madrid, Posada y Belmonte.

PRIMERO. Gaona toreó sin lucimiento. Da un pinchazo regular y otro bueno.

SEGUNDO. Paco Madrid da cuatro pases magníficos, y entrando superiormente, deja una estocada colosal. (Ovación.)

TERCERO. Posada toreó muy bien. Un pinchazo, media echándose fuera, una atravesada; más pinchazos, todos malos. Intenta descabellar, y es volteado aparatadamente. Pasa a la enfermería.

CUARTO. Belmonte es aplaudido en unos buenos pases de muleta. Se deshace del toro de una estocada baja. (Pitos abundantes.)

QUINTO. Gaona banderillea. (Palmas.) Hace una superior faena de muleta, y da una buena estocada. (Ovación.)

SEXTO. Madrid muletea brevemente. Media estocada buena, un pinchazo y otra estocada superior. (Ovación.)

SEPTIMO. Posada se luce con la muleta y agarra una estocada en las agujas. (Ovación.)

OCTAVO. Belmonte toreó con precauciones. Pincha dos veces, huyendo. Un sablazo y varios intentos. (Bronca.)

En Almería.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ayer se ha celebrado en la Plaza de Dalías la segunda corrida, a la que asistió numerosa concurrencia.

Los toros de López Villena resultaron medianos.

Mataron siete caballos. Alvarito de Córdoba escuchó muchos aplausos en la lidia y muerte de sus toros, ganando dos orejas.

Lagartijillo III fué también aplaudido. Ambos diestros salieron de la plaza en hombros, y al espada de Córdoba le condujeron en hombros hasta la fonda.

ANDALUCIA

«Tedeum».

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En la catedral se ha cantado un solemne «Tedeum» en acción de gracias por la exaltación al pontificado de S. S. Benedicto XV.

Asistieron el Ayuntamiento bajo mazas, la Diputación, el capitán general, el gobernador y numerosas entidades y representaciones civiles, militares y religiosas.

Ofició el provisor, Sr. Castillo.

Visita de inspección.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El jefe local de los liberales, Sr. Bianchi, ha telegrafado al diputado del distrito, Sr. Torres, insistiendo que no debe proponer para la Alcaldía a ningún concejal liberal, porque la liquidación de la discutida administración del alcalde dimisionario, conservador, debe hacerla un alcalde del mismo partido, que asista al gobernador en la visita de inspección que éste acordó personalmente realizar a instancia de la mayoría del Municipio.

El gobernador, después de la conferencia que tuvo con el diputado, llamó a Cádiz al concejal Sr. Morillas, conservador de la fracción disidente del alcalde.

ARAGON

Un obrero muerto.

TERUEL. (Sábado, noche.) En las minas de Utrillas, y a consecuencia de un golpe que recibió de una vagoneta, ha fallecido el obrero Antonio Julián.

El Sr. Bernad.

Ha llegado el diputado a Cortes D. Justino Bernad.

CATALUNA

El gobernador y los catalanistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha manifestado que está dispuesto a reprimir con mano fuerte cualquier manifestación que intenten los catalanistas con motivo de los mítines anunciados para esta noche, y ha dado a la Policía órdenes severísimas de no permitir gritos de ninguna clase en la vía pública.

Los asistentes a los mítines se disolverán junto a los mismos locales, no permitiéndose la formación de grupos.

Junto a la estatua de Casanova hay un retén de Policía para evitar se formen manifestaciones de ninguna clase.

Los detenidos con motivo de los sucesos ocurridos a la salida del mitin celebrado en el Centro autonomista de dependientes de comercio, a primera hora de la madrugada, fueron tres, y quedaron poco después en libertad.

Los asistentes al acto aseguran que la Policía penetró en el local apenas había terminado el acto, y su entrada produjo enorme confusión, de la que resultaron algunos contusos.

También lo hubo cuando la Policía cargó contra los concurrentes, que se proponían ir en manifestación por la Rambla.

Los oradores del mitin, el diputado señor Corominas y el concejal Sr. Bohll, fueron al Gobierno civil a la una a protestar de la conducta de la Policía.

El gobernador estaba ausente, y dejaron un escrito protestando de la agresión que, dice, hicieron los agentes de la autoridad a los ciudadanos en un local cerrado en que se celebraba una reunión pública autorizada, y precisamente en el momento en que el presidente aconsejaba a los concurrentes que se retiraran ordenadamente.

«En aquel momento—añade la protesta—fueron heridas seis ó siete personas que habían salido del local.»

Agrega la protesta que los agentes sacaron armas de fuego en el patio del local, sin que nadie les hubiera hecho resistencia.

El gobernador ha manifestado que contestará a estos cargos en octubre y en las Cortes.

Los peluqueros.

La huelga de peluqueros ha estallado esta mañana.

No es general. En algunas peluquerías trabajan los patronos con varios dependientes. Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

GALICIA

Riña entre guardias.

FERROL. (Sábado, tarde.) Un individuo llamado Manuel Peña, de sesenta años, guardia jubilado, que prestaba servicio de vigilancia en la calle de San Francisco, cuestionado con un compañero, llamado Juan Varela, de

treinta y tres años, que prestaba igual servicio en una calle próxima.

El Varela, creyendo que el anciano se tomaba atribuciones que no le correspondían, en su demarcación, disparó cinco tiros de revólver, dejándole en estado gravísimo, pues uno de ellos le atravesó el pecho.

El agresor fué detenido y conducido a la cárcel.

VALENCIA

El obispo del Perú.

VALENCIA. (Sábado, noche.) De paso para su diócesis, ha llegado el obispo del Perú, que desembarcó a las ocho de la mañana.

Visitó los establecimientos benéficos, recogiendo datos del Hospital provincial y de su organización y funcionamiento, para fundar uno en Lima.

A las tres de la tarde continuó su viaje.

VASCONGADAS

Llegada de Lerroux.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Sr. Lerroux ha llegado a las once y media a la Central de Teléfonos; depositó un despacho y continuó en automóvil hacia Zarautz, donde su familia se encuentra.

El ministro de Méjico.

Ha llegado a San Sebastián el ministro de Méjico, Sr. Icaza.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey, después de tomar el té, dió un paseo en automóvil.

—Ya como definitivo puede asegurarse que la Corte marchará a Madrid el próximo martes a las siete de la tarde, para llegar a Madrid el miércoles a las nueve de la mañana.

Deportes.

El semanario España Deportiva, de Madrid, se ha dirigido al gobernador civil solicitando autorización para la carrera ciclista entre Madrid y San Sebastián, que se celebrará el 20 del corriente, y al mismo tiempo pide se adopten medidas relativas a la circulación en la carretera en dicho día.

Tedeum.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En la iglesia del Buen Pastor se ha celebrado el anunciado Tedeum por el advenimiento del Papa Benedicto XV.

La iglesia estaba profusamente engalanada y ofrecía aspecto brillantísimo.

Asistieron al acto todos los diplomáticos, las autoridades, damas de Palacio, gentiles-hombres y grandes de España, así como los diputados y senadores aquí residentes.

Al llegar la comitiva regia a la iglesia hizo honores una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música, mandada por el capitán Santos.

El Rey vestía uniforme de capitán general de Infantería y las Reinas lucían mantillas.

Asistieron como damas de la Reina Cristina la marquesa de Arán; de la Reina Victoria, la duquesa de Arión y la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos.

Como grandes de España de servicio los duques de Luna y de Aliaga, y como mayordomos de semana los condes de Potentinos y de Urquijo.

Los Reyes fueron recibidos en el pórtico de la iglesia por el obispo, bajo palio.

Se situaron en el Presbiterio a la derecha, dando el Rey la derecha a la Reina Victoria y a la Reina Cristina; luego el Infante, personal palatino, ministro de jornada y Cuerpo diplomático.

Se cantó el Tedeum de Esclava y oficio el obispo de la diócesis.

Asistieron las capillas de todas las parroquias, reforzadas con elementos del Orfeón donostiarra.

Terminada la ceremonia, regresó la Familia Real a Palacio, después de revisar el Rey a las tropas.

Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Es probable que en el susexpado del jueves regrese a Madrid la Reina Cristina.

—Los Reyes, con el Príncipe de Asturias, volvieron al anochecer a Palacio, después de pasar por Fuenterabía.

—La Reina Cristina pasó en automóvil por la carretera de La frontera.

De toros.

Es casi seguro que en la corrida de mañana toreen Gaona y Larita.

Soldado recompensado.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Rey recompensó con cien pesetas al soldado de la Escolta Real Inocente Ballesteros, que se mostró excelente jinete sujetando un caballo que se encabritó, dando varios saltos, cuando la comitiva regia se dirigía al «Tedeum».

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X2

ES UNA NUEVA MEDICACION DE INCALCULABLE VALOR TERAPEUTICO. ANTISEPTICA E INOFENSIVA, CON ELLA LA CELULA CONSERVA TODA SU INTEGRIDAD, Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS, YA HACIENDO NOS TEJIDOS REFRACTARIOS AL DESARROLLO DE LOS PARASITOS, YA MODIFICANDO LA SANGRE EN LA CUAL SE HAYAN PRODUCIDO AUTO

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado.--Enseñanzas universitarias.--Carreras especiales

Ingenieros de Montes

Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñafór y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Exito brillante en los exámenes.—Internado.—Pídanse informes y reglamentos.

DESENGANO, 29, 3.º

ACADEMIA HERREROS

Preparación para las carreras de Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y auxiliares de Montes (próximas oposiciones), en secciones independientes. Profesores todos ingenieros. Internado. Reglamentos y datos sobre todas las carreras. Director: D. Juan Herreros, ingeniero de Montes.

EL SUSPENSO NO PAGA

Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato. Clases ayudantes Universidad.

CAMPOMANES, 10.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid.

Preparación completa para Obras públicas y Ayudantes de Montes, con clases independientes para cada una de ellas. RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS HAY INTERNADO

ACADEMIA

Rogerio-Camazón

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos.

JACOMETREZO, 66

(frente a la plaza del Callao).

Directores: Literario, Dr. D. José

Rogerio Sánchez, Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela. Director: D. Jenaro Alas, Ingeniero Agrónomo. Preciados, 17.—Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación en secciones independientes para ingreso en ambos Cuerpos. Academia permanente Cano-Rueda, autor textos. Magnífico internado para 30 plazas. SAN MARCOS, 3

Ayudantes de Obras Públicas

ACADEMIA ORAD

Montera, 46 y 48, pral. Exitos no superados por ninguna otra. Apuntes de Historia y Geografía, adaptados al programa. Pídanse reglamentos y programas.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR «MADRILEÑA»

Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Noviciado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-Jai.

LA VERDAD

Centro de información y protección de los estudiantes de todas clases que, siendo de provincias, hacen sus estudios en Madrid. Dirigido por D. Pedro Serrano García, presbítero. Oficinas: Abada, 28 y 30, pral. dcha. Madrid. Horas: de 10 a 12. Apartado de Correos, núm. 690.

ACADEMIA DE ADUANAS

DE UTRILLA Y FAURA

TRUJILLOS, 7, 2.º—MADRID

De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (mayo de 1914), ha obtenido quince esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matricula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

NOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se vende en praes. Librerías y en la de González y Jiménez, Huertas, 16 y 18 la *Obra completa, que contesta al*

Ejercicio escrito. Construcción. con R. O. 7

Ejercicio gráfico. Carreteras. de agosto

Topografía. Ferrocarriles. actual.

Con 152 fotografías y problemas.

Reglamentación y textos legales, por J. García Rúa y Joaquín Gallardo.

PEDIDOS: A GONZÁLEZ Y JIMÉNEZ

HUERTAS, 16 Y 18.—MADRID

Previo envío de las 8 ptas. se remite a provincias franco de portes.

LIBROS DE TEXTO

para Universidades, Institutos, Colegios y Escuelas especiales. Pedir catálogos.

Librería de Antonio Rubiños

PRECIADOS, 23.—MADRID

PENSIONADO DE SAN JOSE

Internado para todas las Carreras. Academia. Carreras militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Ferrocarriles, Comercio, Escuela Superior Magisterio, Asignaturas del preparatorio y de facultad de las de Medicina y Farmacia. Director: D. Mateo Bonell, presbítero. Relatores, 4 y 6, Madrid.

Academia Bonet

de preparación Militar HORTALEZA, 9. MADRID

Este conocido Centro ingresó todos los alumnos presentados para plaza, obteniendo 7 en Intendencia, cuyo número excede al 10 por 100 de las del concurso, y casi todos los restantes aprobaron sus ejercicios. Los señores Pitarch (Ingenieros) y (Castillo (Infantería) fueron premiados con Sable de Honor. El curso empieza el 1.º de Sepbre. Hay internado.

ADUANAS

ACADEMIA CASTEDO-CRESPO

Preparación completa por periciales del Cuerpo. Más de 120 oficiales ingresados y de 30 a 40 por 100 de plazas en todas las convocatorias.—Valverde, 24, 2.º, Madrid.

ARQUITECTOS

ACADEMIA MORENO

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

Carreras Militares

Academia Sánchez Pacheco. Gran Diploma y Medalla de oro. Aprobados todos los presentados. Profesores: Comandantes, Sánchez Pacheco y Martínez Díaz; Coronel, Bermudez de Castro; Teniente coronel, Martínez Peralta; Capitanes, Berzosa y Luque. Arenal, 24, praes., 2.º y 3.º.—Teléfono, 5.148.—MADRID

SOBRESTANTES Y AYUDANTES

Preparación eficazísima por ingenieros de Academia CANO-RUEDA, San Marcos, número 3.—El mejor internado.

Ingenieros Agrónomos

ACADEMIA GARCIA DE CACERES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º. Madrid. Pídanse reglamentos.

CARRERAS MILITARES

Academia Iriarte.—Caños, 8.—Madrid.

Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

Colegio Católico Francés de Juana de Arco

INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Barquillo, 21.

ESCUELA MILITAR.—FRONTON CENTRAL (TETUAN, 29).

Para reclutas de cuota y del cuerpo de instrucción.—Curso de 1914-1915.—Instrucción y profesorado de todas Armas y Cuerpos, incluso Caballería.—Sitio céntrico.—Locales espaciosos.—Clases de 7 a 9 y de 9 a 11 noche.—290 alumnos instruidos durante el curso anterior; a los que se entregó certificado con validez oficial.—Consulta gratuita sobre la ley de reclutamiento; pídanse la Guía del Recluta, publicada por esta escuela.—Abierta la matrícula de 6 a 8 noche.

Academia de Mazas

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectos. Internado especial para 30 alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al doctor ALEJANDRO MAZAS y MARDOMINGO.

CARRERAS MILITARES

Academia EL NORTE. Arenal, 15, Madrid.—Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 18 presentados para 5 ejercicios; 11 ingresados y 5 aprobados de los primeros; 23 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los internos ingresaron. Se facilitan reglamentos y listas de aprobados.

ACADEMIA INTERNACIONAL

Derecho.—Carreras especiales.—Oposiciones.—Internos y externos.

Grandes premios y medallas de oro en París, Londres y Milán, 1913.

Apartado de Correos 295.— Calle del Pez, 19 principal.—Teléfono 2.697.

ACADEMIA MARTI - RIBES

ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva única matriculada para el ingreso en la

Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

CARMEN, 14, 2.

Academia García Cubillo

CARRERAS MILITARES

Brillantes resultados. Pídanse detalles.

Internado. San Miguel, 14. Guadalajara.

Academia para Correos

Jiménez Soriano. Oficial del Cuerpo.

ZORRILLA, 33.—MADRID

“ACADEMIA SCIENTIA”

Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, entresuelo derecha.—MADRID.

ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Madrid.

Correos, Telégrafos y Estadística.

Preparación para dichas carreras con completa independencia para cada especialidad.

RESULTADOS SIEMPRE POSITIVOS

HAY INTERNADO

COLEGIO MARIA CRISTINA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Jacometrezo, 45, pral. dcha. (frente a la

calle de Hita), Madrid.

Academias Militares

ARRIETA, 7, 2.º. Academia rígida por los Ingenieros militares. D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de septiembre de 1864.

Esta tarde, a las dos, ha estado en Palacio el Sr. Mon. Antes de pasar a él a conferenciar con S. M., para lo cual parece había solicitado hora ayer, ha convocado a los ministros, por medio de un B. L. M., para reunirse en Consejo después de terminada la entrevista con S. M.

A la hora de cerrar nuestro número, el Consejo no se halla aún reunido en la Presidencia; pero todos estos pasos se consideran como anuncios seguros de que tal vez hoy mismo quedará manifiesta la crisis y presentada la dimisión de todo el Gabinete.

La formación de un Ministerio Pavia-Ríos ofrece pocas probabilidades; menos aún la reorganización del actual Gabinete bajo la presidencia del Sr. Mon.

El general Narváez, consultado por amigos ociosos, parece ha contestado que no aceptaría el Poder si se le ofreciese.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 13 de septiembre de 1914.

Saló el Sol a las 5,53.

Se pone a las 18,29.

Saló la Luna a las 23,14.

Se pone a las 14,35.

SANTORAL.—Santos Felipe, padre de Santa Eugenia, Macrobio, Julián y Ligorio, mártires; Santos Eulogio y Maurillo, obis.

pos; San Amando, presbítero y San Venorio, confesores.

SAN FELIPE y compañeros mártires.

Felipe fué nombrado por el Emperador Commodo prefecto de Egipto, en atención a sus grandes méritos.

En Alejandría se hizo cristiano por indicación de una hija suya.

Por esta causa fué martirizado juntamente con otros cristianos.

Sobre su tumba erigieron más tarde los fieles una basílica.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Prast, visitó ayer las dos escuelas municipales de la Fuente de la Teja, encontrando muchas deficiencias en los locales, disponiendo que se exija a la propietaria las reparaciones consiguientes.

También ha visitado las dos escuelas de la calle de Segovia, núm. 8, encontrando bien la de niños y pequeñas deficiencias en la de niñas, que asimismo ha ordenado que se corrijan.

Los concejales Sres. Niembro, Marcos, Añón, Guijarro, Besteiro, Silvela, Herrera, Peironcelly y Samperio han presentado al alcalde una Comisión, formada por más de cincuenta propietarios, industriales y vecinos de los distintos distritos madrileños, para pedir al Sr. Prast que se interese con urgencia en la rebaja de las tarifas de tranvías.

Los comisionados entregaron al alcalde una instancia que dice así:

«Nunca con más razón ni motivo justificado llega la voz unánime de los barrios extremos de la capital de España a solicitar de sus representantes en el Municipio la resolución inmediata de una mejora que, si de todos es sentida, más en particular de la clase necesitada, y ésta no es otra que la clase trabajadora.»

Cuestión ha sido esta en parte discutida;

pero, por una u otra circunstancia, no ha llegado a resolverse.

Nos referimos, excelentísimo señor, a la rebaja de las tarifas de tranvías, que es, en las grandes urbes, uno de los más importantes factores que resuelven la ocupación de las viviendas enclavadas en barrios alejados del centro de la capital.

No se ocultará a la clara inteligencia de vuestreza, así como a la de los señores concejales, que precisamente, en donde por necesidad de economía viven las clases obreras, son las tarifas más elevadas y peor servicio en lo relacionado con el material móvil que en otros barrios de Madrid eminentemente aristocráticos.

Tenemos en cuenta que V. E. verá con beneplácito esta mejora que solicitamos, que no dudamos que el Ayuntamiento en pleno ha de mirar con idéntica simpatía. Seguramente que todos los elementos que en este momento ponen en sus manos este escrito confían en que será el último esfuerzo para conseguir causa tan noble y justa como es la unificación de las tarifas de los tranvías de Madrid.

Por las sencillas, pero verídicas razones expuestas, rogamos que por el Ayuntamiento se resuelva con la menor demora posible la rebaja a diez céntimos de todos los trayectos de tranvías de Madrid, teniendo en cuenta, pero sin que esta Comisión la prejuzgue, la propuesta de la Compañía general de Tranvías, fecha 7 de julio de 1913.

No dudan las Comisiones de los diferentes barrios de Madrid, por ellos aquí representados, que al salir del Municipio llevan la convicción de que se les hará justicia, y así lo comunicarán a sus convecinos.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 803.

DRAMA RAPIDO

IMPRUDENCIA Y SUICIDIO

Ayer tarde se desarrolló en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 35, domicilio del guardia de Seguridad Luis Martín Castañón, un drama fulminante, al que dió origen una ligera imprudencia de su tío Ricardo Martín.

Hallábase a esa hora limpiando el uniforme y preparándose para salir el citado guardia, que tiene treinta y cinco años de edad y vivía allí con su familia, cuando entró en la casa el expresado pariente, que se acercó a su sobrino cariñosamente, como de costumbre.

Al ver sobre una mesilla el revólver, que el guardia acababa de limpiar y engrasar, el tío cogió el arma y empezó a examinarla, diciéndole:

—Este es el revólver que dices tú que no funciona?

Y así al mismo tiempo sonó un tiro, y el guardia se sintió herido.

El tío había cometido la imprudencia de disparar, suponiendo que el arma estaba, efectivamente, inútil y, además, descargada.

Imposible es pintar el espanto que experimentó el tío del guardia al ver herido a su sobrino.

Fué tal el abatimiento y el dolor sufrido, que, rápidamente, sin haber llegado a dejar el arma y acudir en auxilio de Luis, levantó el revólver y se descerrajó un tiro en la cabeza.

Cuando la gente acudió, encontró al guardia recostado sobre la pared y al suicida en el suelo, con una herida en el parietal derecho.

Ambos fueron inmediatamente trasladados a la clínica de la calle de Fuencarral, en donde los médicos Sola, Cervera y Guardiola les practicaron la primera cura.

El guardia Luis Martín presentaba una herida con orificio de salida en la región epigástrica, calificada de pronóstico grave.

Después de curado pasó al Hospital de la Princesa.

Su tío, Ricardo Martín, que tiene cuarenta y cinco años, no ofrecía tanta gravedad. Los médicos calificaron que el balazo que tenía en la cabeza le había producido lesiones de pronóstico reservado.

El juzgado de guardia intervino en el suceso, practicando las diligencias propias del caso.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Caracas participa la defunción del súbdito español Mauricio Valls Soler, natural de Barcelona, de treinta y ocho años, casado, agente viajero.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción del súbdito español Ricardo González, ocurrida el 27 de febrero del presente año a bordo de la lancha correo Panga.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Una afluencia considerable de gente ha llegado a Biarritz, procedente de París y de algunas otras poblaciones del Norte de Francia.

En pocos días se han alquilado todas las villas que quedaban y se han llenado los hoteles.

Hay mucha animación en toda la población, pero, naturalmente, no es la de los años anteriores, y no es consecuencia de las diversiones.

Una gran cantidad de heridos ha llegado, y han de llegar más todavía, y en beneficio de aquellas víctimas de la guerra todo el mundo procura buscarles alivio y consuelo.

En el Casino Bellevue, en las Dominicanas, en la Cruz Roja, la actividad es grande, y se siguen noticias, es probable que en breve se habiliten otros edificios para recibir a los heridos.

Damas y muchachas españolas han prestado sus servicios desde el principio, y dan muestras de un celo incansable, como la duquesa de Tamames y sus hijas, la señora de Cartassac y sus dos hermanas solteras, las señoritas de Castellanos, Casa Argüelles y Casa Madrid, señoras de Le Matheux y Hennes-trosa y Choppin d'Amonville (née Ruiz de Grijalba), y muchas cuyos nombres no están presentes ahora en nuestra memoria.

Una triste noticia ha causado honda impresión en la sociedad española y americana que suele residir en Biarritz. Ha fallecido, después de una terrible enfermedad, el hijo mayor de los señores de Pacheco, que tantas simpatías tienen en Biarritz y en París.

La señora de Iturbe, madre de la señora de Beistegui, se encuentra muy mejorada después de la operación quirúrgica que ha sufrido, y se ha llevado a cabo con éxito.

Son muchas las familias españolas que se encuentran todavía en Biarritz.

La duquesa de Pínohermoso, los condes de Agrela, los condes de Valdelegana, la marquesa de Montehermoso y sus hermanas, los marqueses de Valdeterazo, Ojijares, Calcedo, Sancha, etc., se proponen permanecer aquí hasta el mes próximo.

Han regresado a Madrid la señora de Serrrat y sus hijos los señores de Gamboa.

El conde de Velle, que estaba en San Juan de Luz, ha regresado también a Madrid.

Los señores de Proppert y sus hijos saldrán en breve.

MADRIZZI

LA CANALIZACIÓN DEL MANZANARES

Ayer tarde se verificó el acto oficial de la inauguración de las obras del encauzamiento y canalización del Manzanares.

Asistieron el ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, el gobernador civil, el alcalde, los diputados a Cortes por Madrid, diputados provinciales y concejales y una representación del Centro de Hijos de Madrid.

El ministro de Fomento colocó la primera piedra en lo que ha de ser colector del lado izquierdo del río.

Había sido abierta una zanja de unos centenares de metros, y en uno de sus extremos estaba comenzado, formando a modo de arco, viéndose en sección el colector en cemento armado. Tiene aquella parte del colector cincuenta centímetros de espesor en la solera y cuarenta centímetros en la clave de la bóveda, que aumenta en los hombros.

Podrá este colector de la margen izquierda conducir 23,52 metros cúbicos de líquido por segundo.

Sobre el trozo del colector construido ha sido colocada la piedra conmemorativa de la inauguración de las obras, pues en el cemento armado no había medio de dejar recuerdo del acto.

El Sr. Fungairiño, ingeniero autor del proyecto, y el Sr. López Oca, arquitecto y contratista de las obras, explicaron al ministro de Fomento y a los invitados cuanto al desarrollo de las obras afecta.

La longitud del encauzamiento del Manzanares y de los colectores es de 7.484 metros, arrancando aguas abajo del llamado puente de los Franceses.

El cauce del río canalizado será capaz para 45,50 metros cúbicos por segundo, como mínimo, y para 246,50 metros cúbicos por segundo, como máximo.

Los colectores siguen paralelamente al río, siendo el mayor el referido anteriormente, en la margen izquierda, pues el total de evacuación del colector de la margen derecha es de 5,071 metros por segundo.

El presupuesto de contrata es de 8.263.876 pesetas, y el plazo de ejecución seis años; de modo que como comenzaran las obras el 18 de julio del año actual, deberán terminarse para el 17 de julio de 1920.

Además de los colectores, cuyo objeto es sanear el río, consta la obra de los muros de contención, formando la canalización, y para comunicación de los pasos entre las márgenes se construirán cinco pasarelas para peatones y carruajes ligeros.

Después de la breve visita a la obra, se reunieron en un pabellón preparado al efecto el ministro, el director general de Obras públicas el gobernador civil, el alcalde y demás invitados.

Para dar las gracias al Gobierno en nombre del pueblo de Madrid, hizo uso de la palabra el alcalde.

Comenzó el Sr. Prast recordando que como diputado a Cortes que era por Madrid, y en unión de los demás diputados, firmó en julio de 1908 el proyecto de ley de canalización del Manzanares, proyecto que fué acogido con cariño por los Sres. Canalejas y Moret.

Aludió a las tramitaciones seguidas con la presentación de proyectos, rechazados por excesivamente costosos, hasta llegar a la época del actual Gobierno.

Expresó en elocuentes frases el agradecimiento que debe el pueblo de Madrid al ministro de Fomento, Sr. Ugarte, y al director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, y en general al Gobierno, por haber tomado con interés la realización de esta obra.

Añadió el Sr. Prast que algunos llaman a Madrid ciudad de la muerte; pero que confía en que con la continuidad en realizar las necesarias obras de saneamiento, se convertirá Madrid en ciudad de la belleza y de la vida.

Terminó con un viva a Madrid, que fué contestado con entusiasmo.

Seguidamente el conde de Santa Engracia, como diputado a Cortes por Madrid, hace constar que si el Sr. Prast y los diputados de entonces consideran en justicia como un honor haber firmado en 1908 el proyecto de ley de canalización del Manzanares, los actuales diputados han tenido el deber de presentar el proyecto de ley de pavimentación y saneamiento del subsuelo, obras que se complementan, y hace votos por que en breve puedan también inaugurarse.

Creo que es preciso hacer regionalismo madrileño, y acabar con la creencia de que siendo una población cosmopolita, nadie se preocupa de su mejoramiento, mientras que otras regiones consiguen la eficaz ayuda del Estado para mejorar sus urbes.

El gobernador civil, en representación de la provincia, también se congratula del paso que para mejorar las condiciones de vida de Madrid significa el acto de inauguración de una obra de saneamiento, cuya apremiante necesidad, aparte otras razones, bastaría para demostrar la fealdad que en aquel sitio, y a orillas del río, se percibía.

Dedicó elogios a la gestión del ministro y del Gobierno que aquél representaba, al alcalde y al Ayuntamiento, confiando en que pronto serán realidades las aspiraciones nobles del pueblo madrileño.

Terminó con un viva a Madrid. Después el ministro de Fomento hizo un resumen histórico breve y ameno, hablando del Manzanares.

Se adhirió a las frases del alcalde, del conde de Santa Engracia y del gobernador en cuanto a lo grato que era el día en que se había llegado a ver realizado un ideal.

Ya en el siglo XVI—decía—un ingeniero, Antonelli, tuvo la pretensión de canalizar el Manzanares y hasta hacerlo navegable.

Dos alemanes, llamados Gunemberg, solicitaron en el siglo XVII la concesión para canalizar el río, y en tiempos de Carlos III se llegó a hacer una concesión a los señores Martitegui y Compañía para la canalización, que comenzó, y por eso se llama a la parte donde estaba, el Canal.

Recordó que el Manzanares fué objeto de burlas y donosas sátiras de los clásicos; así dijo Quevedo que llevaba menos agua que una botella de vino.

Un embajador de Alemania, llamado Reimond, escribía que en la corte de España había un río mucho más notable que cuantos había visto en otras capitales, porque el Manzanares era navegable en coche y a caballo.

No obstante, en no pocas ocasiones se hizo tomar en serio, y de sus inundaciones debieron ser grandes las de 1680 y 1721, pues por aquella época arrastró un puente, que se volvió a construir siendo alcalde corregidor un antepasado del marqués del Vadillo, y de aquí partieron unos censos y derechos que el actual marqués posee sobre terrenos cercanos al puente de Toledo.

A los franceses que hace un siglo llegaron a Madrid debió imponerles el Manzanares, pues en un parte oficial de la guerra comunicaban que los soldados de Napoleón habían vadeado el río llevando los sables en la boca.

Recogiendo una alusión de uno de los anteriores oradores, añadió el Sr. Ugarte que era una gran satisfacción haber podido solucionar cuanto se oponía a la construcción de la canalización, y que mientras en las grandes naciones con la guerra impera la destrucción y las invade la ola de desolación, es de desear que en este rincón de Europa se puedan relatar actos que contribuyan al trabajo, al saneamiento, a la cultura y, como el presente, al engrandecimiento del pueblo de Madrid.

Afirmó que el Rey, primer entusiasta de ese engrandecimiento, la colaboración de las Cortes, la ayuda del Ayuntamiento y del Gobierno al referendar la ley, todos habían contribuido a la realización de esa aspiración tan antigua, de la que grandes beneficios se esperan para mejorar la población.

Terminó diciendo: «En nombre del Rey quedan inauguradas las obras del encauzamiento del río Manzanares.»

La Banda municipal ejecutó algunos compases de la Marcha Real, y después amenizó el acto con algunas composiciones, mientras el ministro y los invitados tomaban una copa de champagne y se servía el «lunch».

DE LA VENTANA AL PATIO ANCIANA MORIBUNDA

La anciana Pascuala Lujano, de setenta y cinco años de edad, domiciliada desde hace unos días en la casa número 9, piso quinto, de la Corredera Baja, donde tenía alquilada una habitación, se cayó ayer mañana al patio, resultando con importantísimas lesiones.

Ignóranse más detalles, porque nadie se enteró del suceso hasta que la pobre septuagenaria fué encontrada moribunda sobre el pavimento del patio.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito, se le practicó la primera cura, con pocas esperanzas de que sobreviviera a ella.

El Juzgado de guardia intervino momentos después.

NOTICIAS GENERALES

Del 15 al 30 del presente mes, y de diez a doce de la mañana, estará abierta en la secretaría de la Real Sociedad Económica Madrileña, plaza de la Villa, 2, la matrícula oficial de Taquígrafos, primero y segundo año.

En la solicitud que, en papel de pesca con un timbre móvil de diez céntimos, se dirigirá al presidente de dicha corporación, se expresará el nombre, apellidos, edad, naturalidad, profesión y domicilio del solicitante y año en que se matricule, teniendo presente que para matricularse en segundo año es necesario tener aprobado el primero en la escuela de dicha Sociedad.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUISANTES Treviño

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa del concejal Sr. Flores Valles.

El bautizo de la recién nacida se verificará en breve, siendo padrino el Sr. Blanco Parrondo, también concejal de este Ayuntamiento.

La Asociación obrera esperantista Libera Homo, fiel a los principios de cultura esperantista para que fué creada, ha organizado una visita a la sala de Goya, Velázquez y Murillo, para los días 20 y 22 del corriente y 4 de octubre, por la mañana.

A dicho acto espera la directiva de la mencionada colectividad que asistan todos los esperantistas y cuantos amantes del arte español quieran adherirse.

Los que así lo deseen sirvanse pasar por las oficinas de la Sociedad, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, secretaría núm. 5, de nueve a once de la noche.

El director del Colegio-Academia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Luchana, 8), D. Antonio Taboada, ha acordado ceder gratuitamente dos plazas, una de primera enseñanza y otra de segunda, para hijos de periodistas. Las mencionadas plazas pueden solicitarse en el expresado Colegio todos los días, hasta el 30 del corriente, de nueve a once de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

BIBLIOGRAFIA

«Maura, sí! y Maura, no!»—D. Manuel Álvarez González, persona bien conocida en la sociedad madrileña, ha publicado un libro titulado *Maura, sí, y Maura, no!*, el cual es una recopilación de lo más saliente publicado por la Prensa en favor y en contra de esta gran figura de la política conservadora.

El trabajo del Sr. Álvarez González será leído con mucho gusto por cuantos siguen con gran interés esta fase de la política española.

S. DE L.

LOS TEATROS

ESTRENOS «EL PRIMO DE MI MUJER»

Estrena.—A juzgar por los estrenos que nos ha anticipado la compañía de este coliseo, el género *vaudeville* huye de los horrores de la guerra y se ha trasladado con todo su equipo de París a Madrid.

No puede quejarse, por ahora, de la acogida que se le dispensa en la capital de España, ni de la interpretación que alcanza en el coliseo del pasadizo de San Ginés.

Artistas bellas y elegantes nos dan a conocer con la flexibilidad de su gracia y su talento todos los atractivos que encierra ese género puramente parisino, tan frívolo unas veces, otras tan cándido en sus malicias, en sus tramas y enredos, que parece escrito para públicos que no han salido de su infancia; pero que revelan cierta precocidad.

Visto uno, se vieron casi todos; siempre el engaño conyugal a merced de todas las indiscreciones necesarias para llegar a un desenlace que siempre es la inevitable reconciliación.

El *vaudeville* tiene cierto parecido con el corsé; se ciñe a todas las exigencias con dócil elasticidad, y en cuanto a la lazada, todo depende del esfuerzo que tanto la armadura femenina como el enredo del asunto hayan de soportar. Por esto hay *vaudevilles* flexibles, ligeros, espirituales, y otros que no pueden disimular las deformidades desbordantes de su inevitable pesadez.

El *primo de mi mujer* tiene un primer acto trazado con patrón de comedia, muy atinado, muy justo; pero en los tres actos restantes el *vaudeville* se desborda y vaga a su capricho, llevando y trayendo a sus personajes como le place, enredándolos con las indiscreciones más incomprensibles dentro de las escenas en que el único recurso cómico es el *quid pro quo*.

Los defectos son del género, porque *El primo de mi mujer* es un *vaudeville* tramado con cierto ingenio y habilidad, y que hace pasar un rato agradable escuchándolo.

Pero con justicia hemos de declarar que el triunfo es debido a la interpretación.

El Sr. García Ortega ha agrupado en torno suyo una serie de artistas que se adaptan muy bien a este género francés. Josefina Nestosa, Conchita Robles, María Palou, Juanita Manso, todas interpretaron perfectamente en *El primo de mi mujer* sus respectivos personajes con desenvoltura, con gracia, distinción y naturalidad.

Al Sr. García Ortega hay que elogiarle sin reserva alguna; su interpretación sigue siendo irreprochable, y para empresas más elevadas, desde el punto de vista artístico, quisieramos en los coliseos de Madrid a tan inapreciable actor.

Anoche el Sr. Marzón demostró que cuando no hace aquellas extrañezas que le indicábamos no ha mucho, es un actor cómico que interpreta los personajes con gracia y talento, y arranca aplausos merecidos por su labor.

El actor Sr. Camarero representó su personaje con solriedad, dándole el justo matiz cómico que requiere; nos pareció que es un artista excelente y de porvenir.

Los demás artistas, bien. Fué escuchado el nuevo *vaudeville* con agrado, y el público hizo levantar la cortina varias veces al final de todos los actos.

El arreglo del Sr. Pérez Capo está hecho con bastante corrección.

J. DEL C.

ACETILLAS

Apolo.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las siguientes aplaudidas obras:

A las cuatro y tres cuartos, *En Sevilla está el amor*; a las seis y cuarto, doble, *España nueva* y *El amigo Melquiades*; a las diez y cuarto, *España nueva*, y a las once y media, *El amigo Melquiades*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *España nueva*, y a las once y media, *El amigo Melquiades*.

Cómico.—Como ya hemos dicho, hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

A las cuatro y media, sencilla, *La casa del Sultan*; a las cinco y tres cuartos, doble, *El potro salvaje* y *La alegre primavera*, y a las diez y media, especial, el melodrama cómico en tres actos, de extraordinario éxito, *El cabaño de familia*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Martin.—Hoy domingo habrá en este *coliseo* y elegante teatro variado espectáculo de tarde y noche por secciones, con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y media de la tarde, sección sencilla, *Las bravías*, joya de nuestro género chico, que ha sido un triunfo para la compañía de Martín; a las cinco y media, doble, la famosa opereta *Eva*, presentada fastuosamente, con derroche de lujo y de luz nunca visto en Madrid; a las nueve y media y once y media, el divertido sainete lírico, nuevo, de éxito grandioso, *El día del ruido*, y a las diez y media, la popular zarzuela cómica *Pepe Gallardo*.

En estas obras toman parte Pilar Pérez, Victoria Argota, Natalia Daina, Videgata, Mauri, Solar, Nevares, Santa Coloma, Recober y principales partes de la excelente compañía que actúa en Martín.

Alvarez Quintero.—Ha sido tan grande y extraordinario el éxito obtenido por la compañía de este teatro, que las ovaciones se suceden en todas las obras, especialmente al magistral trabajo de Conchita Ruiz y de Castilla.

Hoy domingo se representará en sección doble *Pepita Reyes*, y en especial *Malvaloca*, en las que hace una verdadera creación Conchita Ruiz, y por la noche, *Música popular* y reprise de *Mi papá*.

Con los valiosos elementos que la Empresa ha reunido, el teatro Alvarez Quintero será, indudablemente, el punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

Price.—Del copioso y siempre interesante

repertorio de Frégoli, *La telaraña* es una de sus más originales y divertidas creaciones. En esta obra, cuya acción ocurre en el mundo de los bastidores, el genial artista interpreta múltiples personajes de tan saliente interés cómico, que la representación transcurre entre continuas carcajadas del público, que llenaba el teatro, como en las noches anteriores. Hoy domingo, por tarde y noche, Frégoli hará tan entretenidísima farsa, comediando el espectáculo la parodia en un acto y tres cuadros, de lujosa presentación escénica, culminante éxito de Frégoli, *Crispino*, Teatro de variedades, con nuevos tipos y otras atracciones.

Por variación del programa, que anunciaremos oportunamente, Frégoli dará en la tarde y noche de hoy domingo las penúltimas representaciones de *Crispino*.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Grandiosos estrenos

JOSELITO

Mata siete toros en Madrid

el 3 de julio último.

EL TESTIGO INVISIBLE

Hoy en el GRAN TEATRO.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, esófago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona comunica que anoche reinaba tranquilidad en aquella población.

*

El gobernador de Sevilla telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, desmintiendo la noticia publicada por un periódico, relativa a supuestos desórdenes en algunos pueblos de aquella provincia.

*

El alcalde de Barcelona celebró anoche una conferencia con el Presidente del Consejo acerca de asuntos de interés para aquella población.

*

Mañana, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros en Gobernación.

*

El anuncio de que el presidente del Supremo, en su discurso de apertura de los Tribunales, se ocupará de la cuestión de los foros, ha despertado gran expectación en Galicia y Asturias.

Parece que en dicho discurso se indica el propósito del Gobierno de afrontar este problema, de gran interés para dichas regiones, en el sentido de dar facilidades para la redención de los foros.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleccione chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kafir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA». Telf. 4.168. MONTERA, 12.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Vallecas (Isabel la Católica, 6), y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés o de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—5 (sencilla), El tirano.—6,15 (entera), Soñoco en el mundo y Maruxa.

10, El tirano.—11 (doble), Maruxa.

APOLO.—4,45 (sencilla). En Sevilla está el amor.—6,15 (doble), España nueva y El amigo Melquiades.

10,15 (sencilla), España nueva.—11,30 (sencilla), El amigo Melquiades.

PRINCE.—(Tournée de despedida de Frégoli).—Dos grandes funciones a las 4,30 y 10, Bagnateia (La telaraña) últimas de Crispino y Teatro de variedades.—Frégoli en su repertorio ecntrico.

COMICO.—4,30 (sencilla), La casa del Sultan.—5,45 (doble), El potro salvaje y La alegre primavera.

10,15 (especial), El cabaño de familia (tres actos).

NOVEDADES.—4, Los hombres de genio.—5,15, Congreso feminista.—6,15, El granillo.—7,30, Arriba la ligal.

9,15, El machacante.—10,30 (doble), La real hembra y Arriba la ligal.

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—5 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos).

10 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos).

MARTIN.—4,30 (sencilla), Las bravías.—5,30 (doble), Eva.

6,30 (sencilla), El día d'l ruido.—10,30 (sencilla), Pepe Gallardo.

11,30 (sencilla), El día del ruido.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4,30 (doble), Pepita Reyes.—6,30 (especial), Malvaloca.

9,15 (sencilla), Música popular.—10,15 (especial), Mi papa (reprise).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—A las 5.

Estreno grandioso: El testigo invisible (1.500 metros) y otras.—A las 6,30, Estreno sensacional: Gallo Chico mata siete toros en la plaza de Madrid y otras.

Noche.—A las 9,45, Todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. Secciones a las 4,30, 6,30 y 9,30.

INFANTA ISABEL.—(Barguillo, 14, teléfono 1.288).—Grandioso programa.—Peluucas sensacionales.—Éxito enorme de la cinta Aconsadora.

SALON DORÉ.—Tres grandes secciones.—Estreno sensacional: El diablo negro.

ROYALTY.—(Gánova, 6).—Estreno: El criminal arrepentido.—Éxitos: El misterio de Boscombe, El encuentro trágico y Amor y venganza.—Secciones a las seis de la tarde y a las 9,45 de la noche.—Butacas, 0,40 y 0,50.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida extraordinaria.—Se lidiarán seis toros, con divisa celeste, rosa y caña, de la ganadería de los Sres. D. Graciliano y don Argimiro Pérez Tabernero, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Vicente Pastor, Francisco Martín Vázquez y Julián Sáinz (Salati II), que firmará la alternativa, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. FERNANDO ARGÜELLES LEAL

PRIMER TENIENTE DE LAS FUERZAS REGULARES INDIGENAS, QUE MURIÓ GLORIOSAMENTE EL DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1911 EN EL COMBATE HABIDO CON LOS MOROS EN LAS INMEDIACIONES DEL CAMPAMENTO GENERAL (TETUAN), CON LA BENEDICION APOSTOLICA

Sus desconsolados hermanos, doña María del Consuelo (dama catequista), doña María del Pilar y D. José María; sus doña Carmen Argüelles Bonet y el Excmo. Sr. D. Julio Leal Romeu; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el lunes 14, de ocho a doce, con exposición del Santísimo, en el Oratorio de las Damas Carayistas (Castellana, 11), y las que se digan el siguiente día martes 15 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. y Rvmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, y varios señores prelatos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL ILMO. SEÑOR

Don Bernardo de Sesma y Gómez-Arcia

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL, DELEGADO DE HACIENDA JUBILADO

HA FALLECIDO EL DIA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1914

A LOS 63 AÑOS

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, gemas...

Solicitamos en cada provincia personas que nos dejen unas horas diarias para un trabajo de casa...

CONSULTA PARTICULAR DE enfermedades de la orina, sorderas y piel...

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor...

TRABAJO Y DINERO Con máquina hacer medias, gorros de punto, Catálogos...

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo... Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA... Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA...

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

DERRIBOS Se vende todos los materiales carpintería y madera de construcción...

SECRETARIO, hace falta para puesto de mucho trabajo, secretar o que tenga letra clara y conozca el inglés...

Fundición de hierro y metales, Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5580. Proprietario, F. M. Noriega.

Para trabajo artístico, taller de oficinas para taller...

Se cede medio abono mildor y berlina, Mayor, 18, port...

EL HORREO la mejor uva Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

CORDEROS LECHALES Se venden los de la ganadería en Alcorcón...

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario...

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís...



VENTA DE VACAS LECHERAS de Holanda, recién llegadas. Grandes arribos mensuales...

PERDIDA perro negro, nombre Bomba, entreguese San Roque, 3 bajo...

VAJILLAS GRANDES Pintados nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lavabo...

PLATA DE LEY AL PESO en toda clase de objetos y alhajas de ocasión...

IMPOTENCIA espermatóricas, pérdidas seminales...

PRESTAMOS Sobre alhajas y papercitos del Monte...

SOBRESTANTES Preparación completa por ayudantes Obras Públicas...

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS Sobrestantes de O. P. Edad, 18 a 40 años...

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER Se vende en voluntaria subasta pública...

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo...

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas...

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores)...

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA Por acuerdo del Consejo de Administración...

La Prensa, Carmen, 18.

ACADEMIA HERREROS INGENIERO DE MINAS LEONES, 1 (ESQUINA A JACOMETREZO)...

CARBONES DE ASTURIAS compra, en las minas de esta provincia...

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.-MAYOR, 44

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados...

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.-MAYOR, 44

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados...

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.-MAYOR, 44

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados...

AGUAS MINERALES CASA DE MODA.-MAYOR, 44

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Alfonso Márquez y Vargas Machuca Falleció en Madrid el día 14 de septiembre de 1909. R. I. P. Sus padres, tíos, primos y demás parientes...

FUERZA HIDRAULICA Se arriendan vastos edificios, con fuerza hidráulica funcionando en su interior...

LA SEÑORA DOÑA CARMEN MARTÍ Y SALIENT HA FALLECIDO EL 11 DE SEPTIEMBRE DE 1914. Su viudo, D. Luis de Figuerola y Ferrer...

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primaveral de la sangre. Reconstruye no-deroso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico...

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Marón...

SOBRESTANTES Preparación completa. Prácticas de Topografía, Montaña, 35, Academia exclusiva Obras Públicas...

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS Formulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Ibáñez...

COLEGIO DE SAN SEBASTIAN 1.º y 2.º enseñanza. Internado.-LEON, 17, MADRID.

ACADEMIA GÁMIR Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas.-Resumen del resultado en la convocatoria de 1914...

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporelona el uso de las pastillas JEBA...

MAGNESIA DE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce...

DESCONFÍAR DE IMITACIONES. El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce...

POLVOS ESSENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LACION JABON